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A színház barátai
Az első lépés a mai nappal megtörtént, 

hogy az operett érdekében nemzetiségi kü­
lönbség nélkül összejönnek mindazok, kik a 
zenét és színházat szeretik, hogy kisegítsék a 
kultúrának megakadt szekerét.

Szükségesnek láttuk ezt már több évvel 
ezelőtt is és lapunk cikkei mint okmányok 
szerepelnek abban a goudoiat-vezetésében, 
hogy a színházat fejleszteni kell és itt, hol a 
magyaroknak nincsen színházuk, hozzájuthas­
sanak operettelőadásokhcz saját anyanyel­
vükön. (

Nem akarunk eléje vágni a mai tanács­
kozás határozatának, csak leakarjuk szegezni 
azt az álláspontot, amelyet minden magyar 
kulturember leikében hordoz, hogy a magyar- 
lágnak nemcsak egy- egy operettelőadást keil 
biztosítani, hanem azt a jogát is, hogy szük­
sége van egy két-három hónapos magyar so­
rozatos előadásra és pedig hivatásos színé­
szekkel. Ebből az állami színháznak csak 
anyagi haszna lehet. Ebből azután helyre le­
het állítani az államnyelven előadott operettek 
költségeinek hiányát. t

Mint már többszőr hivatkoztunk Cseh­
szlovákiára és Romániára, hol állandó hivatá­
sos magyar színtársulatok működnek és az 
állami színházak sem vallják kárát.

A magyar rezsim alatt egész télen szerb 
színtársulat münödöit városunkban s csak ta­
vasszal és ősszel voltak magyar előadások. 
Megjegyzendő, hogy mindkét hivatásos szin* 
lársuial s város részéről szubvencióban része­
sültek.

Ami a műkedvelő előadásokat illeti, 
olyan sós; nehézseggel és anyagi hozzájáru­
lással lehet egy-egy darabot megszerezni és 
mikor előadásra kerülnek, bár egesz zsúfolt 
házak lennének is, akkor sem maradna a be­
vételből egy para hasion sem, azt mind elvi­
szik az adók, a színházi részesedés és most 
iegujbbao a Vöröskereszt részesedése

Bár úgy kellett volna lenni, amint azt a 
műkedvelő szereplők és rendezők óhajtották, 
hogy minden egyes szinlelőadás jövedelmének 
tiz százalék#; — bárki is adná azt — egy 
magyar kulturalapra fordittassék, hogy ez 
azokból bejövő Összegekből lehetett volna a 
műkedvelői szinlszieiöadásokat támogatni.

Sajnos, ez még nem történt meg, de re­
méljük, nogy egyszer az előadásokat rendező 
egyesületek, nem csak a saját érdekeiket fog­
jak szem előtt tartani, hanem az általános ma­
gyar kuiturérdeket is.

A műkedvelő előadások engedélyezése is 
olyan körülményes és nehézkes, hogy ilyen 
körülmények között bizony nagy dolog ma* 
műkedvelői előadást rendezni.

Tehat a mai tanácskozás elé azt a javas­
latot terjesztjük, hogy az együttműködés esz­
méjének a felkarolásával; mert úgy a szerb 
mint a magyar kultúra csak szépet, nemeset 
terjeszt az emberek között — olyan módozatot 
találjanak, hogy az állandó magyar hivatásos 
színészetnek jusson a legnagyobb szerep az 
előadások megtartásánál.

Másodsorban a műkedvelői szlnleloada- 
sok megtartására pedig nagy megkönnyítéseket 
kell kieszközölni úgy, hogy a rendező egyesü­
leteknek a kiadások után némi kis hasznuk is 
maradjon. Mennyire előbbre volnánk, ha már

felhívásunkra három év előtt megalakíthattuk 
volna a magyar közművelődési egyesületet, 
most lenne egy olyan szerv, mely kezébe ve 
hetné a magyar operettek és szinielŐidások 
megszervezését.

A magyarság szívesen nyújtja munkás ke­
zét az állami színház fentartásához, de csak 
akkor, ha a magyar kultúra és szlnlelőadások 
megrendezése nemcsak akárhogy, de méltóan 
történik meg.

Forgalmas nap a külügyminisztériumban
A radikálisok megszavazzák a felhatalmazásokat •• A kormány megcáfolja

az olalz gyanúsításokat
Beogradból jelentik: A tegnapi nap úgy 

kül-, mint belpolitikai szempontból több szen­
zációt hozott. A késő éjjeli órákban érkezett 
hir Londonból és Rómából, hogy az olasz és 
angol sajtó, az olasz kormány tendenciózus és 
alaptalan gyanúsításai következtében háborús 
készülődésekkel vádolja Jugoszláviát. Ezek a 
fairek politikai körökben kinos feltűnést keltet­
tek. A külügyminisztériumban egész nap na­
gyon élénk volt ia* élet, a külföldi diplomaták 
úgyszólván mind felkeresték Perics Ninso df. 
külügyminisztert' és érdeklődtek nála a hely 
zet iránt Perics Ninko dr. külügyminiszter fel­
kereste Uzunovics Nlkolát is, akivel szintén a 
külpolitikai helyzetről tárgyalt.

A külügyminiszter nem nyilatkozott az 
olasz áskálódásról, a kormány azonban cáfo­
latot adott ki, amelyben visszautasította az 
ol'aíí részről eredő gyanúsításokat, mmrTéljé- 
sen alaptalanokat és rosszindulatnakat.

A kormánynak sok gondot okoz, hogy 
még a

radikális pártban is sokan a fel­
hatalmazások ellen fordultak.

Ezért a kormány a tegnapra összehívott 
pénzügyi bizottság ülését e'halasztotta hétfő 
délután négy órára. Ezen idő alatt a kormány 
az ellenkező radikális képviselőket meg akarja 
nyerni a felhatalmazásoknak, ha azonban ez 
nem sikerülne, úgy a kormány kénytelen lesz 
megváltoztatni a felhatalmazási javaslatokat.

A kormány tagjai tegnap minisztertaná­
csot tartottak, amelyen szintén a felhatalmazási 
javaslatok sorsával foglalkoztak. Miután azon­
ban dr. Markovics Bogdán pénzügyminiszter 
beteg, a kormány semmiféle határozatot nem 
hozott. A minisztertanács után a radikális párt 
tartott ülést, amelyen a pénzügyi bizottság el­
nöke dr. Radonics Jovan ismertette a felhatal­

mazási javaslatokat, aminek során kiemelte, 
hogy az ellenzék nagy harcot Indít ellenük 6 
azonban az ország súlyos pénzügyi helyzetére 
való tekintettel, szükségesnek tartja a felhatal­
mazások megszavazását.

Délután a radikális párt ismét ülést tar­
tott, amelyen a beteg pénzügyminiszter Is meg­
jelent és védte a felhatalmazásokat. Utána a 
pénzügyi bizottság radikális és szlovén tagjai 
ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
felhatalmázést javaslatokat megszavazzák.

A nemzetgyűlés tegnap
délelőtt kilenc órakor kezdte meg ülését, ame­
lyen folytatták a belügyi tárca költségvetésének 
tárgyalását. Rajkovics, Setyerov Szlávko, Skulj 
és Rácsán után Makszimovlcs Bozsa belügy­
miniszter mondta el záróbeszédét, amelyen 
visszautasította az eljeiizék vádjait. , Utána a 
többség elfogadta a belügyi tárca költség- 
vetését.

Délután Miletics Szlávkó dr. közegészség! 
miniszter terjesztette be tárcája költségvetését 
és kérte annak elfogadását. További redekcló- 
kat nem eszközölhetett, mert már az eddigiek 
is nagy kárt okoztak az ország közönségének.

Szavlcs Aieksza radikális kérte a minisz­
tert, hogy fordítson nagyobb gondot azokra a 
területekre, amelyek háború alatt okkupácló 
alatt állottak.

Miovics dr. és Salik Boljics a boszniai 
közegészségi viszonyokat bírálták.

A király tegnap a miniszterel­
nököt

fogadta kihallgatáson, utána pedig Markovics 
Bogdán dr. pénzügyminiszter jelnnt meg Őfel­
sége előtt és számolt be tárcája keretébe vágó 
ügyekről.

Olasz kezdeményezésre, légbőlkapott 
koholmányok terjedtek el a ,világsajtóban 

Jugoszlávia katonai készülődéséiről
Londonból jelentik: A Times jelentése 

szerint az olasz kormány közölte a brit kor­
mánnyal és más kormányokkal, hogy értesülése 
szerint, Jugoszlávia területéu nagyszabású ka­
nnal előkészületek történnek. Az előkészületek 
;élja, hogy Albániába betörve, megbuktassák a 
tiranai albán kormányt. Miután Olaszország 
Achmed Zogu bej albán köztársasági elnök 
kormányával kötötte meg a tiranai szerződést, 
híre járt, hogy Olaszország nem marad közöm­
bös, e kormány sorsával szemben.

A jugoszláviai állítólagos mozgósítási rend­
szabályokról szóló olasz jelentések az angol 
sajtóban nagy figyelemre találtak. A Times 
hangoztatja, hogy az olasz kormánynak „nem­

zetközileg elismert“ érdekei fűződnek Albánia 
függetlenségéhez. A mostani helyzetben leg- 
aggasztóbb vonás — Írja a lap — az, hogy 
az Achmed Zogu megbuktatására irányuló kí­
sérlet kudarca után most Jugoszláviában njabb 
albán kormányválságot készítenek elő, mégpe­
dig olyan körülmények között, amely még rész­
leges siker esetén is elkerülhetetlenné teszi 
Olaszország beavatkozását az albán statusquo 
megvédése érdekében.

Beogradból jelentik: Az Avala iroda 
jelenti: A Journal ditalia cikke, amely 
Jugoszlávia állítólagos katonai előkészü­
leteiről ad hirt, az első betűtől az utölsóig 
koholmány.
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Ma délután 3 órakor temetik a pénteki 
repülőkatasztrófa áldozatát

Az uszpenszka temetőben helyezik örök nyugalomra Kutejnikov Nikola
pilótakapitány holttestét

A pénteki repülőkatasztrófa még mindig 
izgalomban tartja a közönséget, amely meg­
rendülve áll a legújabb áldozat koporsója 
előtt. A nagy csapás, amely a jugoszláv aviati­
kát Kutejnikov kapitány halálával érte, annál 
súlyosabb, meri a pénteklfjrataszlrófa áldozata 
legjobb és legvakmerőbb repülőink közé tar­
tozott. Már az orosz cári hadseregben feltűnt 
kiváló képességeivel s már a háború alatt is 
mint az orosz hadsereg leghíresebb pilótája 
szerepelt. Jugoszláviában való letelepedése előtt 
Denikin hadseregében szolgált s mint ilyen 
nagy szolgálatokat tett hazájának. Amikor 
Jugoszláviába jött, azonnal jelentkezett repülő 
szolgálatra s a hadügyminiszter, felismerve ké­
pességeit, a novlszádl repülőezredhez osztotta 
be, ahol csakhamar második osztályú ka­
pitánnyá nevezték ki.

A repülőkatasztrófa okaira vonatkozólag 
a vizsgálóbizottság még nem hozott végleges 
döntést. Minden valószínűség azonban a mel­
lett szól, hogy a régi tipusu Devoitln-gépet 
motordefektus érte, amely abban a pillanatban

mondta fel a szolgálatot, amikor Kutejnikov 
vakmerő looping-ját végezte Ennek tulajdonít­
ható, hogy a gép felborult és dugóhuzószerü 
vonalban zuhant a földre. A gép egyébként, 
amely csak együléses, ma már nem is igen 
használatos a repülőszolgálatban. A zuhanás 
olyan rettenetes erővel történt, hogy a gép 
formálisan kettétört, alkatrészei pedig pozdor- 
jávo zúzódtak. A kapitány teste a gép alá 
került és teljesen összeroncsolódott.

A szerencsétlen áldozat holttestét a kór­
ház hullakamrájába szállították, ahol a tegnapi 
napon felravatalozták.

Kutejnikov kapitányt ma dél­
után 3 órakor temetik az állami 
közkórházból az Uszpenszka- 

temetőbe.
A temetési menet délután 3 órakor indul 

a kórházból a Futakl-uton végig az Usz- 
penszka-temetőbe, ahol a koporsót felszenlelik 
és a búcsúztatás után elhantolják. A temetésre 
katonai dlsszázad vonul ki, valamint az összes 
szolgálatmentes törzs-, fő- és alantos tisztek.

Studánovics £ajos ßäcsüai apostoli 
adminisztrátort püspöfifíé nevezte üi a pápa

Pénteken délután pápai dekrétum érkezett 
a szubotlcai apostoli admintsztraturához, amely­
ben XI. Plusz pápa

Budanovics Lajos bácskai apos­
toli adminisztrátort felszentelt 

püspökké nevezi ki.
A pápai kinevezés szerint a püspöki fel­

szentelés hathónapon belül megtörténik. XI. 
Plusz pápa kinevezési bullája felszentelt püs­

pökké nevezte ki Budánovics Lajost miután a 
bácskai megyéspüspökség megalakítása még 
nem történt meg, mert a régi kalocsai-bácsi 
érsekség jogilag még mindig fennáll.

Az uj felszentelt püspök felszentelése az 
eddigi hírek szerint május 1-én történik meg 
és felszentelést Pellegrinetti pápai nuncius 
végzi. Az apostoli adminisztrátor kinevezése a 
Vajdaság társadalmában valláskülömbség nél­
kül nagy örömet keltett.

Véglegesen elmúlt a spanyol influenza, amely tekintélyes 
haszonhoz juttatta a patikusokat

A legjobban a lázcsillapító szerek fogytak — Patikák, ahol kilószámra fogyott a chinin és
ládaszámra az Anacot pasztilla

A közegészségügyi minisztérium most ál­
lította össze utolsó statisztikáját az országban 
előforduló spanyol megbetegedésekről. A sta­
tisztika alapján megállapítható, hogy a spa­
nyoljárvány csak az ország déli részében 
pusztít, mindenütt másutt már megszűntnek te­
kinthető. Véglegesen elmúlt a spanyolinfluenza 
Noviszádon is, ahol körülbelül ötezer ember 
esett át a betegségen. A járvány megszűnésé­
vel kapcsolatban nem érdektelen visszatekin­
teni az egyes iparágak és gyógyszerészek üze­
mére, amely tekintélyes pluszt mutat fel az 
előző évek haszonrészesedésével szemben. A 
spanyoljárvány ugyanis megjavította a kon­
junktúrát, egycsapásra fellendítette a patikák 
forgalmát és tekintélyes haszonhoz juttatta a 
különlegességi gyógyszeripart is.

Nem érdektelen egyébként az a meg­
állapítás, hogy a spanyolinfluenza Idején 
legkevesebbet az orvosok kerestek. Ok, akik 
éjjelt nappallá téve, bámulatraméltó áldozat- 
készséggel rohantak házról-házra tanácsokat 
osztogatva és recepteket Írva, a honorárium 
kérdésében alulmaradtak. A betegek jelenté­
keny része ugyanis nem kezeltette magát or­
vossal, azok pedig, akik orvosi intervenciót 
vettek igénybe, egyszerűen adósak maradtak a 
honoráriummal. Sokan a gazdasági krízisre 
való hivatkozással tagadták meg az orvosi 
honorárium kifizetését, a legjobb esetben azon­
ban „ledrukkoltak“ egynéhány vizitet, vagy 
részletekben fizették az amúgy is jelentéktelen 
orvosi honoráriumot. Legény legyen a talpán, 
aki egy-egy tehetősebb betegnél regrcsszálhatta 
magát a sok csalódásért. A legjobban jártak 
»ég a kerületi munkásbiztosltó orvosai, akik 
legalább fix honoráriumban állapodtak meg a 
direkcióval. A hivatalnokokat, tisztviselőket, 
állami és közalkalmazottakat ingyen vagy leg­

jobb esetben féláron kellett kezeltetni.
Ezzel szemben
pompás üzletet csináltak a pa­
tikusok, akik a legjobb konjunk­
túra idején sem kerestek annyit, 
mint a spanyoljárvány alkal­

mával.
Erre vonatkozólag egy tekintélyes novi- 

szádi gyógyszertár tulajdonosa a következőket 
mondotta munkatársunknak:

— Szó sincs róla, hogy nem kerestünk 
volna tekintélyes összegeket, bár a haszon 
mégsem olyan horribilis, mint amennyiről az 
emberek suttognak. Ezt már azért emelem ki, 
nehogy a fináncdirekció óriási jövedelemfor­
rások után kutasson vállalatunknál. Voltak na­
pok, amikor szinte életveszélyes volt a forga­
lom. De nem kell figyelmen kívül hagyni azt, 
hogy a forgalom nem jelent egyúttal jövedel­
met is, legalább is nem olyan mértékben, mint 
amilyen a forgalom után mutatkozna, mert hi­
szen a mai adózási rendszer mellett az úgy­
nevezett konjunkturális hasznok csak a múlt 
emlékei közé tartoznak.

— A legjobb kelendőségnek örvendtek a 
lázcsillapító szerek, elsősorban a chinin, aszpi­
rin, antiplrin és pyramidon, majd a különböző 
specialitások, valamint az Aracot pasztilla, 
amelyből ládaszámra adtuk el.

A mérleg tehát mindenképpen örvendetes 
s számos cég köszönheti anyagi sikerét a spa­
nyolnak, amely tekintélyes haszonhoz juttatta a 
patikusokat és egyéb vállalatokat. A legkeve­
sebbet kerestek természetesen a betegek, akik­
nek még az a csekély elégtétel sem jutott, hogy az 
orvosi honorárium mellett a patikusnak Is adó­
sak maradhattak volna, mert a gyógyszerész 
arra hivatkozva, hogy „aki beteg, fizessen“,

senkinek sem hitelezett és könyörtelenül be­
hajtotta követelését, ha valaki azzal ódázta el 
a gyógyszerek kifizetését, hogy: „Pardon 
gyógyszerész ur, momentán nincs pénz nálam 
majd holnap fizetek“.

Másaapra már holtblztossággal prezentál­
ták a számlát.

Meleg tavasz, forró nyár
Időjósok harca az Idei tavaszi 

és nyári időjárásról
A tél, amely nem Is volt olyan tulszigoru, 

a jelek szerint véget ért és a tavasz már itt is 
van körülbelül s már hétfőn hivatalosan Is Itt 
kellene lennie a kalendárium! előírás szerint 
Természetes, hogy ezzel kapcsolatban újra ak­
tuálissá lett az a kérdés, milyen lesz az idő­
járás tavasszal és nyáron, mert ez a probléma 
ma már nemcsak a gazdaközönséget érdekli, 
hanem az ipart és kereskedelmet is, nem be­
szélve a nyaralóhelyekről. Kár, hogy a meteo­
rológia tudománya még mindig gyermekcipők­
ben járkál, főleg időprognózis szempontjából. 
Noha a 18. századtól kezdve a szakemberek 
egész hada figyeli az időjárás változásait és 
szeszélyeit, mégsem sikerült eddig valami olyast 
kiokoskodniok, ami legalább némileg megbíz­
hatóvá tudná tenni az tdőjáslás mesterségét.

Egy olasz meteorológus bejelentette, hogy 
az idei tavasz meleg, a nyár pedig forró lesz, 
mivel már 10 esetben megtörtént, hogy a hideg 
telet meleg tavasz és forró nyár követte. Te­
kintettel azonban arra, hogy az idén csupán 
Olaszországban volt szokatlanul hideg a tél, 
nem valószínű, hogy ez a jóslás általános ér­
vényű lenne. Amerikai időmegfigyelők azt ál­
lítják, hogy a Golf-áram hőmérséklete három 
év óta folytonosan sülyed, aminek következté­
ben a partmenti európai államokban hűvöseb­
bek lesznek úgy a téli, mint a nyári hónapok. 
A német időpróféták — úgy a professzionisták, 
mint az amatőrök, — nagy többsége azon a 
véleményen van, hogy közepes melegségü nyár 
és késői tavasz várható. Egy visztula-vidéki 
gazdaember, aki övéi között idő-szaktekintély­
nek számit, odanyllatkozott, hogy két héten be­
lül nagy havazás lesz és április végéig kell 
majd fűteni. Szerinte viszont a május már me­
leg lesz, a junlus pedig esetleg hűvösebb lesz, 
mint a szerelem hónapja. Azt is megjósolta, 
hogy az idén fehér husvétot fogunk ünnepelni.

Azt mondják, hogy a tavalyi időjóslása 
pontosan bevált, de hogy az idén is úgy lesz-e, 
az még a jövő titka.

HZ BLSZEMÉHEM

Szenzáci­
ós film 
bemuta­
tója leg­
közelebb. 

Külön 
előadás 
nők és 
férfiak 
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Olvassa a Délbácskát i



SMIti
1927. március 20.

j MT Kralja Petra ulica broj 13. (az udvarban) 'W j

! „STOFF16 !
ITrgovatko Druítvo posztónagykereskedés délutáni órákban novisadi vevő- I

közönségét gyért árakon szolgálja ki.

Na<rv választék filtfinv- és felfiltö-Szfivetekben. I•ei

volt a topolai malomtulaidonos 
szombati tárgyalása

A szuboticai törvényszék szombaton reg­
gel kilenc órakor folytatta a tárgyalást Rácz 
György topolai malomtulajdonos csódügyeben. 
A tárgyalás elején a revolveres merénylet né­
hány szemtanúját hallgatták ki. Lényegtelen 
vallomásuk után Vadócz Károly topolai ma­
lomtulajdonos tanúskodott amellett, hogy Rácz 
Györgynek mintegy hatszáz métermázsi rom­
lott búzája volt. Vadócz vallomása után a védő 
előterjesztést tett olyan Irányban, hogy a csa­
lárd bukás és a revolveres merénylet bűnügyét 
c bíróság válassza külön, mert a tárgyalás so­
rán Rácz hitelezői kijelentették, hogy hajlandók 
folytatni a kiegyezésre vonatkozó tárgyalásokat. 
A bíróság a határozathozatalt későbbre ha­
lasztotta, mire az áilamügyész Indítványt tett 
Jablonszki könyvelő kihallgatására. A kihallga 
tást illetően a vád és védelem képviselői kö­
zött izgalmas és hangos vita indult meg, úgy, 
hogy a bíróság figyelmeztette a védőt és az 
ügyészt arra, hogy csendesebb tónusban vitat­
kozzanak.

A tárgyalás során dr. Putnik védő meg­
lepő Indítványt terjesztett elő. Kérte a bírósá­
got, hogy azonnal helyezze szabadlábra Rácz

Györgyöt, minthogy a gyilkosság kísérletének 
vádja a tárgyalás eddigi állásából Ítélve meg- 
döltnek látszik. Az államügyész ellenzi a vé­
delem előterjesztését annál Is inkább, mert Fü- 
löp Zoltán, a vádlott veje feltételes szabad­
lábra helyezése után Magyarországra szökött, 
pedig őt sokkal enyhébb bűncselekménnyel 
vádolták.

A bíróság rövid tanácskozásra vonult 
vissza, majd kihirdette határozatát, amelyben 
elveti a védelemnek a szabsdlábrahelyezés 
Iránt előterjesztett kérelmét és a vádlott to­
vábbi fogvatartásit rendeli el. Ezután Jab- 
lonszky könyvelőt hallgatja ki a bíróság. Val­
lomásában részletesen ismerteti a malom for­
galmát és kijelenti, hogy valószínűleg tévesek 
azok az adatok, amelyet a bírósági könyv- 
szakértők a bevételt és kiadást illetően feltün­
tetnek. A bevételi összegben százezer dinárnál 
nagyobb különbözet áll fenn. Kihallgatása be­
fejeztével kijelentette, hogy jelen volt ajmak a 
jegyzőkönyvnek aláírásánál, amelynek értelmé­
ben Fülöp Zoltánt Rícz alkalmazottja gyanánt 
felfogadta és számára havi ötezer dinár fizetést 

‘ állapított meg.

amerikai milliomos 30000,000 000 dollárnál 
nagyobb vagyon fölött rendelkezett. Tehát az 
amerikai nemzeti vagyon nyolcadrésze a lakós- 
ság egytlzenkettedrészének volt a birtokában. 
Ugyan mit csinálhatnak ennyi pénzzel? Hiszen 
még összeszámolni sem tudják.

Miért állították törvény elé 
Barabás Béla erdélyi magyar 

szenátort
Bukarestből jelentik: Ismeretes, hogy a 

román szenátus a brassói törvényszék kérel­
mére felfüggesztette Barabás Béla magyarpárti 
szenátor mandátumát. A brassói törvényszék 
az erdélyi büntetőtörvénykönyv 172. és 173. 
szakasza szerint minősülő izgatás miatt kérte a 
kiadatást amelyet Barabás Béla a Brassói La­
pokban 1924. április 24-én megjelent „Arad 
magyarsága“ cimü cikkében követett el. A 
mentelmi bizottságnak a kiadatást javasló je­
lentése szerint az ügyészség a cikkben a kö­
vetkező szakaszt inkriminálta: „Számunkra, ha­
társzéli magyarokra az a szomorú szerep vár, 
hogy hallgatással és türelemmel nézzük a ma­
gyar életet. Mi magyarok vigyünk éa igen szá­
mosán vagyunk, de nemcsak hegy számunk 
van, hanem súlyúnk is. Aradról eltűnt az uccák 
rég! neve, a régi cégtáblák és minden ami 
magyar így tehát a külső román, de a magyar 
beszéd túlnyomóan hangzik el a városban. Az 
a hitünk, most, amikor a szenvedések 
hetébe érkezünk, (húsvéti cikkről van szó) 
hogy a magyar nép tevékenységének eljön a 
megújhodása“. ____________

Hennyi vagyona van a világ leggazdagabb embereinek ?

HÁLÓSZOBÁK, EBÉDLŐK,
vasbutorok, függönyök stb. olcsó árban. HEMLER 

bútorüzlet, N'ÜVISAD.

Newyorkból jelentik: Néhány nappal ez­
előtt nem mindennapi telefonbeszélgetés folyt 
le Prentisz newyorkt bankár és Ford között 
Detroitban. A beszélgetés harminc másodper­
cig tartott és körülbelül Így:

Prentisz: Halló, itt Prentisz! Hornblower 
<5 Weeks megbízásából...

Ford: Itt Ford. Nos, mi az ?
Prentisz: Megismétlem utolsó ajánlato­

mat. Egy milliárd dollárt ajánlok fel a Ford- 
müvekért...

Ford: Az ajánlatot ezúttal is visszauta­
sltom !

Prentisz: Noha azóta lényegesen rosz- 
szabbodott a konjunktúra, ajánlatomat mégis 
fenntartom...

Ford: Rendkívül sajnálom, de a Ford-mü­
vek nem eladók!

Ha az ember ezt a felajánlott összeget 
alapul veszi a Ford-féle vagyon fölbecsülésé- 
hez, kiderül, hogy az Idősebb és fiatalabb 
Ford vagyona fölötte van az 1.150.000.000 
dollárnak. 150 millió dollárra becsülik ugyanis 
a magánbirtokait s a másodsorban tekintetbe 
jövő egyéb vagyonrészeit. Azonfelül van Porti­
nak saját vasúthálózata, egy monumentális és 
a maga nemében egyedül álló régiség gyűjte­
ménye és saját repülőposta rendszere.

A Ford családot nagyot messze követi 
csak a Rockefeller-dinasztia. Itt is apa és fia 
dolgozik együtt. Körülbelül 600 millió dollár­
nyi vagyonnal a hátuk mögött. Jogilag véve 
az idősebb Rockefellernek alig van pár ron­
gyos mllliócskája, miután csaknem egész va­
gyonát a fiára Íratta, de azért mindenki tisztá­
ban van vele a Wall Street-en, hogy minden 
fontosabb döntésnél az öreg ur szava az 
Irányadó.

Hogy Ford felülmúlta őt, nem is lehet 
csodálni. Rockefeller ugyanis vagyonának te- 
temes részét cladományozta s csupán csak a 
különböző Rockefeller alapítványok 500 millió 
dollárnál nagyobb összegre rúgnak. Ezenkívül 
250 millió dollárra tehetők azok a különböző 
összegek, amelyeket névtelenül fordított jóté­
kony célra.

A motor és petróleumkirály Rockefeller 
után a következő tizenkét doilármilliomoe kö­
vetkezik a Nevvyork Times adatai szerint:

millió 
dollár 1

A Mellon testvérek (barjkjízlet és
aluminium) 200

A Westminster! herceg (London) 200 
Harknesz Edvárd és Anna, a

Rockefeller John r. t. örökösei 200 
A levantinus Zaharoff Basil, féltu­

lajdonosa a monte-carlói ka­
szinónak 125

Whitney Payne (vasút, petrólem, 
bank) 100

Baker György (bank) 100
Astor Vince (szörmeáruk, telkek, 

szállók) 100
Vanderbilt F. W. (vasút) 100
Walker Tamás (fa, papír) 100
Mlteai báró (Japán) 100
Patina Simon (Bolivia) 100
Löwenstein Alfréd (Belgium) 100

Meg kell állapítani, hogy a Newyork Ti­
mes névsorában egyetlen német vagy francia­
országi milliárdos sem fordul elő. Slinnest 
érthető okokból, vagyis szándékosan felejtették 
ki. A Rotachlldok is hiányoznak, pedig össz- 
vagyonukat 200,000.000 dollárnál többre lehet 
becsülni. Ugyanez áll a Guggenheimokra is. 
Igaz másfelöl, hogy ba az ember nem az 
egyes családtagok vagyonát nézi, hanem az 
egész családi vagyont egységnek veszi, akkor 
az Astorok és Vanderblltek fölötte állanak az 
500,000.000 dollárnak is.

Stinnes vagyoni zuhanásán kívül még két 
mamut-vagyon esett össze az utolsó években. 
Stinnes vagyonát, amikor fénykorát élte, 
1.000 000.000 dollárra becsülték, amikor meg­
halt, még körülbelül 100,000 000 dollárt ha­
gyott hátra. Épp így kiesett a listából Carne­
gie és Weyerhauser Is.

Még néhány adatot a dollármilliomosok 
statisztikájából. Amerikában volt

milliomos
az 1855-ik évben 27
az 1914-ik 4 500
az 1917-ik ”, (háború) 11.800
az 1923 ik „ (1921-22. krízis) 8000
az 1924 Ik „ 11-000
az 1927-ik „ (valószínűen) 150000

1923 ban az volt a helyzet, hogy 8000

A letartóztatott budapesti biró 
jogtalanul szerezte vagyonát

Budapestről jelentik: Tőreky Géza kúriai 
biró, talán még a mai nap folyamán külön 
vizsgálóbírót rendel ki Nagy István bűnügyé­
ben, aki holnap minden valószínűség szerint 
megkezdi Nagy István dr. kihallgatását.

A főügyész tegnap délután félháromkor a 
következő hivatalos közlést adta ki: A Nagy 
istván-féle bünperben a nyomozóhatóságok a 
nyomozást a mai napon is folytatták. Úgy a 
rendőrségen, mint a királyi ügyészségen tett 
részletes beismerő vallomások lehetővé teszik, 
hogy Nagy Istvánnak, a vagyon jogosan tör­
tént szerzésére előterjesztett védekezésének 
alapja megdöntessék. Jóllehet a nyomozás 
még nincs lezárva és egyes részletkérdések 
felderítése végett, a királyi ügyészség még fo­
lyamatban tarija az előzetes letartóztatás álla­
potára vonatkozó döntését, de azért az összes 
Iratok a királyi büntetötörvényszék elnökének 
megküldettek. A legutóbb letartóztatott dr. 
Huczlk Elemér és Sellő V. István, a szüksé­
gessé vált szembesítés után a mai napon fognak a 
rendőrségtől a királyi ügyészség fogházába át- 
klsértetnl. Azon lapok ellen, amelyek a gyanú­
sítottak bihallgatásáról, szembesítéséről, rend­
őrségi határozatok tartalmáról hatósági enge­
dély nélkül közlést tettek, a királyi ügyészség 
tiltott közlés vétsége elmén eljárást Indít.

A letartóztatásban lévő Sellő V. István 
egyébként a tegnap délelőtti órákban beismerte, 
hogy Nagy István dr. utasítására a részvényvá­
sárlásokra vonatkozó könyveket meghamisította 
úgy, hogy azok hivatva lennének bizonyítani 
azt, hogy a megtévedt törvényszéki biró már 
akkor jelentős vagyonnal rendelkezett, amikor 
még a kénysieregyességi ügyek vezetése nem

— Makacs székrekedés, vastagbél ka- 
tarus, vértorlódás, puffadás, aranyeres csomok, 
cslpőfájás eseteinél a természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüvlz, reggel és este egy-egy kis 
pohárral bevéve, rendkívül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a re- 
renc József viz még Ingerlékeny bclü bete­
geknél is fájdalom nélkül hat. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzletekben.

I
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Rejtélyei kuruzslási ügyben indított vizsgálatot
a noviszádi rendőrség

A titokzatos hirdetés - Amikor az ápolónő sebeket és nöl betegségeket 
kezel — A városi főorvosi hivatal Is szigorú vizsgálatot indított

A napokban több beogradi és subotlcai 
lapban érdekes hirdetés jelent meg, amely 
csakhamar magára vonta a közönség és a 
noviszádi orvosok figyelmét, A hirdetés, amely­
nek hátterében az illetékes hatóságok kuruzs- 
lást sejtettek, a következő szöveggel jelent meg 
a lapokban:

Figyelem
Félre a tőbbé-kevésbbé ártalmas kézi- 
masszázzsal. Ha bárkinek masszázsra van 
szüksége, forduljon a teljesen megbízható 
és eredményes villanymasszázshoz, amely 

nem okoz kellemetlen érzéseket. 
Vállaljuk a kővetkező betegségek kezelését: 
Sebkezelések, háimorrhoidák, mindennemű 
női betegségek, stb. Valamennyi orvosi 
jelügyelet alatt. — Szépségápolást: u. m. 
hajhullást, ráncok, szeplők, sárga foltok, 
szemölcsök, pattanások- mitesserek, vala­

mennyi bőrbetegség gyógyítását.
A kezelést a páciens kívánságára a saját 

lakásán végezzük.

A hirdetést először a noviszádi városi fő­
orvosi hivatal vette észre s Adamovics Péter dr. 
főorvos azonnal szigorú vizsgálatot indított a 
hirdető fél ellen. A hirdetés szövege szerint 
ugyanis a hirdető olyan kezelést vállal, amelyet 
kizárólag orvos végezhet, miután azonban a 
fennálló törvények és orvoskamarai szabályza­
tok értelmében orvosnak nem szabad az újsá­
gokban hirdetni, a városi főorvosi hivatal ku- 
ruzslást sejtett a rejtélyes ügyben. Feltűnést 
keltett azonban az a körülmény, hogy a hir­
dető arra hivatkozik, miszerint a kezelést or­
vosi felügyelet alatt végzi, már pedig a fő­
orvosi hivatal kizártnak tartja, hogy bármely 
noviszádi orvos arra vállalkozna, hogy kuruzs- 
lásnál segédkezet nyújtana valakinek.

A főorvosi hivatal tehát a rendőrség nyo­
mozására bízta a rejtelmes ügyet s Radosevlcs 
kapitány azonnal szigorú vizsgálatot indított, 
hogy megállapítsa a hirdető fél személyazonos­
ságát. Elsősorban a hirdetőlroda főnökét idézte 
maga elé, aki a hirdetést felvette. Az illető az­
után megnevezte a hirdetés feladóját, akiről 
kiderült, hogy egy ismert noviszádi uriasszony, 
aki valamikor betegápolással foglalkozott.

Az uriasszonyt a detektívek tegnap dél­
előtt hozták be a rendőrségre, ahol az asszony 
határozottan tagadta, hogy kuruzslással fog­
lalkozna.

— Igaz ugyan, — mondotta a volt ápo­
lónő — hogy én adtam fel a hirdetést a la­
poknak, de nem a saját, hanem egy noviszádi 
orvos nevében, aki arra kért, hogy a jelentkező 
pácienseket utaljam az ő rendelőjébe s a ke­
zelésnél én vállaljam a betegápolói munká­
latokat.

Az asszony meg is nevezte az illető or­
vost, aki egyébként specialista s női betegsé­
geket is kezel.

— Eszem ágában sincs kuruzslással fog- 
Islkozni — folytatta a hölgy - s az egész 
dologban csak az a teendőm lett volna, hogy 
az orvosnál megjelenő betegeknél legfeljebb a 
masszázs! teendőket elvégezzem, ami tudtom­
mal nincs megtiltva, annál kevésbbé, mert erre 
oklevelet is szereztem.

A rendőrkapitány jegyzőkönyvbe foglalta 
az asszony kijelentéseit, amelynek azonban 
nem adhat sok hitelt, mert kizártnak tartja, 
hogy egy orvos felhajtó! akvirált volna magá­
nak csak azért, hogy a rendelőjét fellendítse. 
A rendőrség egyébként az aktákat visszaszár­
maztatta a főorvosi hivatalnak, amely most 
saját hatáskörében indít vizsgálatot a rejtélyes 
ügyben, amely élénken emlékezteit a buda­
pesti Wunderlichné esetére aki szintén azzal 
védekezett, hogy a delejes masszázsokat egy 
orvos felügyelete alatt végezte.

Jiagy idegesség a dipiomácai frontodon
Diplomáciai csatározások — Nagy jók, nagy gondok — Varázsképek a láthatáron
A külpolitika az év első hónapjában vi­

hart jelzett, amelyet az olasz-albán szerződés 
idézett elő. Egy hónapig úgy látszott, hogy 
csend lesz, de inkább erőátcsoportositásra 
használták ezt az Időt, amit a bekövetkező 
külpolitikai események igazolnak is.

A kettősfrontu támadás
A külpolitikai manővert az olaszok veze­

tik Nagybritannia és Németország támogatásá­
val. Az előtérben hol az olasz, hol pedig a 
német mozog. Angliát a Kelet eléggé igénybe 
veszi s Így kénytelen a két szövetséges harcát 
támogatni. Megteheti annál is inkább, mert 
angol érdekeket egyelőre csak annyiban ve­
szélyeztet, amennyiben a német-orosz viszony 
a bolsevizmus erősítését jelenti Keleten, hol 
Anglia először néz komolyan farkasszemet a 
vörös hatalommal.

Ezért kell Angliának a német diplomáciai 
manővert támogatni. Úgy az olasz, mint a né­
met támadás iránya kettősfronttu, hogy Így a 
főtámadást és főcélt jobban leplezzék.

Az olasz támadás főkép a Balkán ellen 
Irányul, de ugyanakkor Franciaország ellen is, 
mert az újabb román-olasz szerződés Romá­
niát szorosabban fűzte Olaszországhoz az által, 
hogy Besstaráblát Romániának ítélte oda.

Alighogy kipattan az olaszok ezen újabb 
diplomáciai lépése, Németország kezd erősebb 
nyomást gyakorolni Franciaországra. A leg­
utóbbi népszövetségi ülésen folyt le a németek 
kettősfrontu támadása. A német külügyminisz­
ter már németül mer beszélni, ami fájdalmas 
felszisszenésre készteti a francia sajtót. Majd 
fájdalmasabbá válik, amikor a német külügy­
miniszter a Saar-vldék kiürítését követeli. A 
francia sajtó tisztában van azzal, hogy ezt a 
Rajna-vidék kiürítése fogja követni. A támadás

másik iránya a keleti határ ellen irányul, hol 
sikerült a németeknek azt elérni, hogy a len­
gyel megszálló német területeken a szülők 
abba az iskolába küldhetik gyermekeiket, 
amelyikbe akarják.

Chamberlain, Mussolini, Benes
Három név, amelyeknek viselői a mai 

Európa sorsának intézésében nagy szerepet 
játszanak. Érdekes őket a külpolitikai csatáro­
zások jelen helyzetében figyelemmel kisérni.

Chamberlain a népszövetségi ülés leg­
utóbbi eseményeiről nyilatkozva dicsérettel adó­
zik a fent megrajzolt harcias rémet külügy­
miniszternek az ülésen tanúsított viselkedéséért.

Mussolini pedig röviddel ezelőtt osztotta 
szét a fascista tízparancsolatot, amelynek első 
pontja van olyan merész, mint Stresemann be­
széde, mert az első parancs igy szól: „Ne fe­
lejtsd cl, hogy a fascistáknak nem kell az 
örök békében hinni“.

És erre Benes, ki már hosszabb idő óta 
hallgatott, egy súlyos lépést készül tenni. A 
külpolitikai helyzetet mérlegelve arra törekszik, 
hogy a betbékét létrehozza országában s azért, 
mint a Corriere della Sera Írja, hajlandó volna 
a Vatikánhoz közeledni, hogy igy a tótok lel­
kében bizalmat kelthetne önmaga és politikája 
iránt.

Benes törekvése a belbékére érthető, mert 
csak úgy tud nyugodtan külpolitikát csinálni, 
amely pedig most olyan, hogy egy országtól 
elsősorban a belső politikai békét követeli meg, 
különösen akkor, amikor Benes müve, a kis- 
antant közé, az olaszok készítette ék mindig 
mélyebbre hatol.

Fokozódó idegesség
Az angol idegességet misem tünteti fel 

jobban, mint az a leplezett nyugalom az angol

külpolitikában, amelynek egyik képviselője azt 
mondotta, hogy „inkább teljék meg a pohár 
semhogy a királyi angol kormány elhamarko­
dott lépésre ragadtassa magát". Az angol föld­
közi flotta koncentrálása azért lázasan folyik 
Amerikára pedig ez a flottatüntetés kellemetlen 
s azért idegesen küldi a jegyzékét a nagy­
hatalmakhoz, amely újabb leszerelési konferen­
ciát készít elő.

Franciaország pedig válasznélkül hagyja 
a jegyzéket, helyette a franciasajtó végsőkig 
fokozódó idegeséggel kürtöli szét a német 
motorelállltó, lőszertrobbantó sugarakról szóló 
tudósításokat.

A láthatáron pedig uj perspektívákat va­
rázsol a lüktető élet, amely mögött egy meg­
gyötört emberiség a kulturális fejlettség és 
gazdasági megujhódás boldogabb tündérképét 
látja felcsillanni. (i. r.)

Miért nem töltik be a 
temerini kántori állást?

A temerini róm. kath. kántori állás betöl­
tésének nyolc hónap óta vajúdó kérdése ál­
landó nyugtalanságra szolgáltat okot a hivek 
körében. A Délbácska csütörtöki számában 
megírta, hogy ennek a kérdésnek megoldása 
bizonyos okok következtében újra eltolódott.

A kérdés tisztázása végett tudni keli, hogy 
az összes egyházi alkalmazottaknak, tehát a 
kántoron kivül a plébánosnak és harangozónak 
is a politikai község párbérváltság címén szol­
gáltatta ki a fix fizetését.

A mindenkori plébánosnak, kántornak a 
politikai községgel kötött szerződése volt, 
amelynek értelmében a párbér behajtási jogot 
a politikai községre ruházták az egyházi főha­
tóság és polgári illetékes hatóságok jóváha­
gyása mellett.

Ezt a szerződést minden plébános, kántor 
és harangozónak meg kellett kötnie a politikai 
községgel. Mihálovits Endre plébános, Elme 
Imre kántor és Lepár János harangozó még 
kötöttek ilyenértelmü szerződést, de utódaik a 
háborús idők alatt és után bekövetkezett zava­
ros viszonyok miatt ezt a szerződést a politikai 
községgel nem kötötték meg. A politikai köz­
ség sem gondolt ezekben a zavaros időkben 
ezekre a jogi szükségességekre, s igy történ­
hetett meg. hogy az egyházi alkalmazottaknak 
egészen 1926 dec. végéig az elődök által szer­
ződésileg biztosított, s Idővel a drágaság! vi­
szonyok szerint felemelt illetményeket kiszol­
gáltatta.

Most azonban rájött a politikai hatóság, 
hogy eddig követett eljárásának újabb egyesség, 
illetve szerződés híján jogalapja nincs s 1927. 
évi január hó Lével az egyházi alkalmazottak 
illetményeinek kiszolgáltatását beszüntette annál 
is inkább, mert a múlt évben már a hitközség 
is meg volt alakítva. Január 1-től kezdve tehát 
sem a plébános, sem a kántor, sem a haran­
gozó fizetést nem kap. Erről az aktusról a plé­
bániai hivatal mostanában kapta meg a hiva­
talos átiratot, amire válaszul felebbezéssel élt a 
főispán! hivatalhoz. A plébános egyházi törvé­
nyekre, hitközségi alapszabályokra és miniszteri 
döntésekre hivatkozva azon az állásponton van, 
hogy a politikai község az utódoknak is köte­
les az illetményeket kiszolgáltatni.

Érthető érdeklődéssel várja tehát Teme­
ri n katholikussága a főispán! döntést, amely 
után a kántori állás betöltésének ideje is el­
érkezik.
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Ji régiek fogalmai a becsületről FEKETE LAJOS
A klasszikus görög és római kor embe­

reinek az volt a meggyőződésük, hogy a be­
csületét elveszítheti a saját hibájából bárki, 
azonban más ember sértése kapcsán soha, 
senki. A becsületreparáló párbaj, amely a má­
sok által ejtett sértést lemossa, a középkor ta­
lálmánya. Érdekes ókori példákat sorol föl 
errenézve egy párbajellenes brosüra. Íme, kö­
zülük egypár.

Máriust, az agg római vezért, egy teuton 
főnök párbajra invitálta. Hírnök hozta a 
provokációt s ugyanaz a hírnök vitte Márius 
válaszát is.

— Mondd meg az uradnak, — üzente a 
kemény római — ha megunta az életét, 
akassza fel magát!

*

Themistokles egy alkalommal barátjával, 
Eurybiadessel, vitába elegyedett. A vita va­
lami hadikérdés fölött folyt s annyira elmér­
gesedett, hogy Eurybiades botot ragadott, 
hogy végigvágjon barátján. Themistokles nem 
nyúlt kardja után, s teljes higgadtsággal 
ennyit felelt:

— Üss, csak halgass meg!

Szokrateszről tudjuk, hogy sok volt az 
ellensége, akik bizony nem voltak szűkszavúak, 
ha gyalázkodni kellett. Egy alkalommal va­
lamelyik ismerőse figyelmessé tette, hogy 
ellenségeinek egyike utcahosszat szidja és 
A bölcs mosolyogva mondta:

— Meg se hallgatom, hiszen amit mond’ 
teljességgel nem illik reám.

Kratesz, a cinikusok kiváló tagja, egy 
alkalommal összezördült Nikodromossal, aki 
muzsikus volt.

A durvalelkü ember az öreg cinikust 
úgy arculütötte, hogy mindkét szeme beda­
gadt. Kratesz erre papiruszdarabot vett elő s 
ezt irta rá:

— Ez a Nikodromos müve.
A papiruszszeletet egy zsineg segítségé­

vel a homlokára erősítette s igy járt-kelt 
Athén uccáin. És senki sem nevette ki, — 
fűzi hozzá a párbajellenes brosüra szerzője 

ellenben a pofozkodó zenészt mindenki 
megvetette, úgyhogy el kellett hagynia Athént.

JT szárnyasok sy in érzéke
A genfi egyetem nagyhírű pszhihologusa, 

Edouard Claparéde professzor, érdekes meg­
figyelést tett arra nézve, hogy a szárnyasoknak 
rendkívül kifejlett szinérzékük van. A méhek- 
nél régóta tapasztalták már, hogy érzékük van 
a különböző színek iránt, ez a magyarázata 
annak, hogy a méhesekben az egyes kaptára- 
kat más és más színre szokták festeni. Clapa­
réde professzor nem csupán elméletben hirdeti 
ezt a tapasztalatát, hanem tanítványai előtt 
szemléltető módon is bemutatta felfedezését. 
Bemutatott egy tyúkot, amelyet maga idomí­
tott. Méltóságteljesen lépkedett az elkényezte­
tett orpington a kísérleti asztalon s hiába 
szórtak elé kukoricát, oda se hederitett. A ta­
nár ekkor zöld, kék sárga kartonlapokat he­
lyezett az asztalra s azokra hintette a kuko­
ricaszemeket. Az orpington kedélyesen kotko- 
dácsolt, azonban egyetlen szem kukoricát 
sem vett a csőrei közé. Végre egy vörös- 
szinü papírlapot helyezett az asztalra, rászórta 
a mákszemeket, mire a dresszirozott szárnyas 
mohón kezdte szedegetni az eléje szórt ma­
gokat. A kissé komikusán hangzó „felfedezést“ 
nem szabad lekicsinyelnünk már csak azért 
sem, mert beszédes bizonyítéka nem csupán a 
szárnyasok szinérzékének, hanem annak is, 
hogy még a legostobább állati is idomítható 
kellő hozzáértéssel, nagy türelemmel és gyön­
gédséggel.

{Tavaszi széftérén falufton át
Kocsis, két ló, egy könnyű szekér s magam 
szakadtunk ki a vdrosvigen. — Még henyélt lomhán 
a ftilledt gyomra város, még ásított mögöttünk 
a kavargó kormos kürtő.

Majá gyárak csiholtak, 
szikár sziréna zúgott s kongatott mélyen, 
egy álmából felvert, repedt öreg harang . ..
Vad, nyüzsgő emberek zsivaja támadt, lámpák 
haltak a lázadó fénybe — és szekerünk haladt.
Majd elhagytuk a kőbemeredt nevetéséi népet s a várost.
— Itt csak a szekér négy kereke csattog.
A határ kibontja buzatáblds zöld mellényét szépen.
S mi megyünk, megyünk... (Még ide zsong az elátkozott kőtömb) 
Emberre emlékeztető, fáldalmas, mély csapás

előttünk az út
és szembe nézünk a kelő vörös nappal. Valaki elénk 
rakja hódolattal aranyos kulcsait a mának 
és felénk kacag a reggel.
Csengés-bongás s egy titkos hang szól: szabad.
Nyílt, nagy terem köröttünk a tavasz, kék acélbura 
teszül a tájon s messzi napfényben fehér templomok 
tornyai úsznak.
Arcunkba csap a sarjadó zöld szaga s altató illata 
a földnek. Kifent acélhegyként feszül a rügye a fáknak.
Zöld legelőn, meséből tévedt
fehér bárányok legelésznek: ravasz csöp fekete
kuvasz lapul a dombon. —
Egy buckáson ül fenn a juhász, a trónja biztos 
s bizton irigylik félszeg fejedelmek.
Feje fölött a tavalyi fecskék húznak.
Friss bárány béget korai fiivön, 
amerre szem lát minden: zöld, zöld, zöld 
s harmattól csillog a pacsirta lába. —
Kocsis, két ló, könnyű szekér s magam
vágtatunk tavaszi falukon át. Az ostornyélre virágot
font a napfény és a reggel s a paripáknak prüszkös a kedvük.
Pendeles gyerek fut az úton át, (szerencse)
a kertek alatt könnyű pára lenget egy fehérvirágos
cseresnyeágat.
A faluház előtt a kisbiró dobol. (Talán bejelenti a tavaszt)
Léces kiskapuk elé kékruhás asszonyok verődnek 
s kérdik kíváncsin, vájjon mi hir? . .
A falun most megy átal a csorda,
(jámbor tehénkék csodálják szendén a dobot) 
s a kondás gyerek nagyokat cserdit ostorával.
— Kocsink halad, barnán néz ránk az iskola: 
ablaka tárva s mint tiszta arany kicseng az útra énekes 
hangja száz kisdiáknak. — A fehér falak közt 
tavasz zsong, énekes lárma, a kis család, — 
és tagjai: az útjainkon elszámlálható évek.
Két szempár réved reám, — s szőke leányfej bólogat ki az 
ablakon: a tanítónő; álmatag arcú; derékból leng 
az ablakon át, mint táblából a kék búzavirág.
Bízó mosoly és piros gondolat, csöpp kézben lengő fehér 
keszkenő,
de jaj, a kocsink halad halad, szalad — s én illőn 
emelem meg a kalapom . . .

Temet in, 1927. márc.

Tjeethoven zongorája
A nagy zeneszerző, akinek százéves ha­

lála évfordulóját most ünnepük méltó ke­
gyelettel, számos halhatatlan művét szerezte 
egy egyszerű feketére fényezett zongora 
mellett, amelyet 1796-ban készítettek. A 
zongora hosszas hányatások után Amerikába 
került s ma egy zongoraművésznő, Lotte 
van Duren tulajdona. Európai fogalmak sze­
rint a művésznő bizonnyal féltve őrzi ezt a 
nagybecsű relikviát s még az a'konyi szellő 
fuvalatától is óvja. A valóságban azonban 
nem igy van. A művésznő turnéra indul 
legközelebb, hangversenyezni fog a centen- 
náriummal kapcsolatban s erre a körútra 
magával cipeli a drága emléket is. A mú­
zeumi őrök helyett igy hát a vasúti málházók 
„kezelik“ a halhatatlan mester zeneszerszámát, 
közbe-közbe meg Duren kisasszony profani- 
zálja majd a sárguló billentyűkön a nagy 
zeneszerzőt, persze „felemelt helyárak“ mellett. 
Mert az „üzlet, üzlet“, Beethoven zongorájával 
meg bizonyára busásabb, mint anélkül volna.

□:

ZONGORÁK és PIANINOK
elsőrangú gyérlmány nagy választékban

TRUPPEL BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad,
Dunavska ullca 17. és ZelJezniCka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakell eledéi és r akellla vltés
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A KÍNAI FAL
Irta: GÁSPÁR JENÓ

A tanító a kínai falról beszélt a kisfiá­
nak. A fiú csillogó szemmel hallgatta.

— Nem értem, apus, miért kellett akkora
falat építeni a kínaiaknak?

— Hogy senki ne léphessen be elkerített 
birodalmokba.

A kisfiú fantáziája tovább makacsko-
dott.

— Aztán milyen volt a kinai fal, apus?
A tanító egy ideig gondolkozott, mihez 

hasonlítsa a falat, amikor hirtelen a szomszé­
dos kastélyt körülvevő falra esett a tekintete. 
Ott ültek a tanítói kertben, a méhes mellett, 
amelyből zümmögő méhek ezrei repültek ki a 
napsütésben. Némelyik nyílegyenesen, másik 
cikk-cakkosan repült, a harmadik óvatosan, 
nehogy megzavarja azokat, amelyek nehéz és 
édes tehertől roskadozón érkeztek haza. A ta­
nító hosszuszáru pipáját kivette a szájából, a 
szeme egy pillanatra rajta felejtődött a méhe- 
ken, majd a kőfalra mutatva szólt:

— Látod ezt a kerítést fiam?
A fiú oldalt elnézett, hol a málna-, eg­

res- és ribizli-bokrok mellett, hidegen és gő­
gösen emelkedett és húzódott a kőfal. Olyan 
kőkerítés volt, mint aminő falusi udvarházakat 
szokott köriteni az Alföldön, vagy a regés 
Dunántúlon, vagy az erdélyi völgyekben. Ne­
héz kövekből rakott, széles és magas, 
erős és zárkózott, mint amilyen maga 
a magyar ember. A fiú nézte a kerítést. 
Sokszor látta is már, izgatta is, hogy mi lehet 
odaát a kőfalon túl, néha csillingelő nevetést 
hallott, furcsa és édes muzsikát, mást, mint az 
volt, mikor az öreg harmonium elé ült. Néha 
vidám társaságok hahotája szűrődött át a ti­
tokzatos falon, esténkint sokszor cigány mu­
zsikált s ő nem tudott ágyacskájában elaludni 
a halkan, csendesen hullámzó hangoktól. És 
most az apja azt kérdezi tőle, látja-e ezt a 
kőfalat. Csodálkozva kérdezte:

— Hogyne? Nagy és érdekes kőépités.
— No, akkor képzeld el, hogy a kinai 

fal tízszer ilyen széles, ötször ilyen magas és 
milliószor hosszabb.

Péter ötéves fejecskéjében rettentő szá­
mok voltak ezek. Fantáziája felmérte őket s 
ettől a pillanattól kezdve még izgatóbb, még 
titokzatosabb volt előtte a kőfal. Lljabb kér­
déssel hozakodott elő.

— És sehol setp volt kapu a kinai 
falon?

— De igen. Csakhogy őrség védelmezte.
— És ha az ellenség megmászta a fala­

kat?
— Fent is őrség állott, végig-végig, 

amerre a kinai szent birodalom fala húzódott’
— De sok katonája lehetett a kinai csá­

szárnak.
— Bizony, fiam, népe is van néhány 

száz millió.
— És nagy ur volt a kinai császár?
— Elég nagy.
— Nagyobb, mint a kastély ura, a 

báró ur.
— Majdnem akkora — nevetett a tanító.
A fiú szeme nagyranyilott a csodálko­

zástól. És ettől kezdve még jobban izgatta a 
kastély, a kőfal és az, ami mögötte van. 
Egyik délután, mikor apja a méhesben szun­
dikált, a kőfal alá lopózott. A fülét odanyomta 
a kopott malterhez és halgatózott. De nem 
hallott semmit. Behúzódott a málnabokrok 
közé, felvett egy követ és nagy merészen fel­
dobta a kőfal tetejére. A kő a túlsó oldalon 
lezuhant és horzsolta a faleveleket. Péter hall­
gatózott egy ideig. Semmi nesz. Gondolta, ha 
őrség rejtőzik vagy a fal tetején, vagy a fal 
mellett, felel a támadásra. De válasz nem jött. 
Péter ekkor valami nagyon csúnyát gondolt. 
Hogy az apja talán nem is mondott igazat, 
hogy őrség van a kinai falon, mert akkor 
most viszonozták volna a tüzelést. Valami 
dacos elszántság fogta el egyszerre. Azért is 
végére jár ennek az egész kinaifal mesének 
és megtudja, mi van a falon túl.

Közvetlen a kerítés mellett öreg meggyfa 
állott. Cirbe-görbe volt már és egyik ágával 
fáradtan neki támaszkodott a kőfalnak. Péter 
hirtelen lendülettel fölszedett két marék kavi­
csot a fal tövéből, aztán zsebrerakta és még 
hirtelenebb lendülettel felkuszott a fán. Mikor 
a kerítésre hajló ághoz ért, lassan, óvatosan 
kezdett kúszni, majd rátérdelt a kőfal tetejére, 
a jobb zsebéből kivett két-három kavicsot és 
a lombok közül előre kémlelt. Aztán minden 
harci szándéka lecsillapodott, mert eltátotta a 
száját attól, amit látott. Szép, hatalmas kert 
volt előtte, de nem olyan, mint az övék. Ha­
talmas platánok és hársfák álltak sorjába ül- 
ültetve a sétányok fölött, amelyek keresztül­
metszették a parkot. Nagy, feltornyosuló grup­
pokban tarka virágok kacérkodtak s egy-egy 
vérvörös virág harsogva kacagott ki a többi 
közül. Középen furcsa nagy alkotmány állott, 
csupa üveg volt a fala és a teteje és nagy 
tenyeres és dárdaalaku fák mosolyogtak ben­
ne. És mindenhol faragott padok álltak és 
karcsú szobrok sorakoztak ... És elől, lehunyt 
zöld zsalus ablakaival olyan volt a kastély, 
mint valami mesebeli vár . . .

Péter szive elszorult a nagy gyönyörű­
ségtől. Ilyent eddig csak álmában látott. De 
ott sem ilyen szépséget és gazdagságot. Most 
már kezdte hinni, hogy a báró ur gazdagsága 
a kinai császáréval vetekszik. Előre hasalt a 
kőfal tetején és mindenről megfeledkezve, nézte 
azt a paradicsomi csodát, mely elébe tárult. 
Külön-külön szemlélgette az egyes furcsasá­
gokat és szépségeket és különösen tetszett 
neki az a különös, szobapadló simaságu fehér 
folt, amely magas hálóval volt kerítve, fan­
tasztikus fehér vonaiak voltak rajta keresztül- 
kasul huzva a középen pedig kifeszitett háló 
osztotta két részre. Két végén órák álltak fá­
ból, s nagy otromba mutatójuk egészen idáig 
látszott.

— Mi lehet az? — suttogta Péter és 
még előbbre csúszott.

Ebben a pillanatban kezéből kihulltak a 
kavicsok és nagy zörgéssel leestek a bokrok 
közé. Egyik bokor mögül kisleány ugrott elő. 
Szőke volt és haja aranyzuhatagban omlott 
vállára. A szemei kéken és tisztán ragyogtak, 
s ahogy kissé haragosan nézett fel a kerítésen 
fekvő fiúra, pupillái még jobban kitágultak. 
Péter elbüvölten nézte a kisleányt. Ez lenne a 
vár és a kinai fal őrsége? Ez a kékszemü, 
aranyhaju kis tündér? Mert szent volt a meg­
győződése, hogy ebben a tündéri kertben 
csak tündérek lakhatnak. De azok harcolni is 
tudnak. Íme a kisleány kezében is ott van 
egy dárdaként előre tartott vörösliliom. Péter 
kissé félt is, hogy most mi lesz, talán segéd­
csapatok érkeznek, mikor a kislány meg­
szólalt:

— Te dobtad ide előbb azt a csúnya 
nagy követ?

Péter a parancsoló hangra szinte meg­
hökkent.

— igen, — dadogta.
— Nem illik a mi szép kertünkbe ilyent 

dobni — mondotta a kis tündér. Látod, letör­
tél egy vörös liliomot.

— Azt nem akartam — mondta bünbá- 
nólag Péter.

— Szereted te is a virágokat?
— Nagyon.
— Ugy-e, itt sok szép virág van? — di­

csekedett a kislány.
— Nagyon sok — mondta a fiú és a 

hangjában őszinte csodálat volt.
— Szeretnéd őket látni? — kérdezte 

újra a tündér.
— Ö, — rebegte Péter és a szeme fel­

csillogott.
— Hogy hívnak? — szólt a váratlan 

kérdés.
— Péter.
— Én Ella vagyok, — mondta a kis nő. 

Báró Sólyom Ella — tette hozzá inkább szer­
tartásosan, mint büszkén. <
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— Én Fekete Péter, a tanító fia, — 
monota szerényen Péter.

— Nekem nincs játszótársam — mondta 
a leány.

— Nekem sincs — szólt a fiú.
— És ez rossz.
— Bizony.
— Lejöhetnél a kerítésről, Péter. Meg­

mutatom a kertet
Péter a másik percben már a földön 

volt. Es az egész délután eltelt a kertnézéssel. 
Este felé Ella, miután jól beuzsonáztak, híze­
legve simult oda szép szőke mamájához. — 
Anyuci, ugy-e ezután eljöhet hozzám játszani 
a Péter?

A bárónő mosolyogva szólt:
— El, el. De nem a kerítésen át . . .
Péter este nehezen aludt el és szive- 

mélyén nagyon lenézte az apját, mindazért, 
amit a kinai falról és annak szörnyűségeiről 
mondott. És reggel már készülődött, hogy 
átmenjen a kastély tündéri kertjébe. Uj szép­
ségekkel telt meg gyermek-lelke. És igy robo­
gott el a nyár és utána sok más, mert minden 
nyáron együtt hancurozták és játszották el az 
időt Ellával. Már tudta, hogy az a ház, amely­
nek fala és teteje üvegből van, a melegház, 
hol pálmák és kaktuszok nőnek Tudta, hogy 
az a hálóval bekerített tér, a tennisz-pálya és 
három év után már ő is játszott Ellával s 
mikor az első gimnáziumból hazajött nyárra, 
a fiuktól azt is megtudta, hogy báró Sólyom 
Zoltán, az Ella papája a leggazdagabb ur a 
vidéken ... És ezen a nyáron különösen 
nagyon sok uj játékot eszeltek ki Ellával, mert 
Ella is sok ötlettel jött haza a svájci nevelő­
intézetből.

A kinai fai? Sokszor eszébe jutott apja, 
amint a kastély kőfalához mérte a szent biro­
dalom falát. Már nem izgatta a fantáziáját, 
kinyílt ime a kőfal és kinyílt a tündér palota 
is. Ella ott ül a zongoránál és játszik neki és 
ő forgatja a kottát. És együtt mennek kocsi- 
kázni és a bárónő úgy szereti őt is, mintha 
gyermeke volna. Ha találkozik apjával, min­
dig elismétli:

— Nagy hálával tartozom a tanitő ur­
nák, hogy Péterben ilyen hü és becsületes 
pajtást kapott Ella.

És a báró ur is sokszor megsimitja a 
haját, ha a tennisznél találkoznak.

— Mi leszel, Péter?
— Mérnök, báró ur.
— És mit építesz majd?
— Házakat és csodakastélyokat, tornyok­

kal és megvivhatatlan falakkal.
— Jó fantáziád van . . .
És teltek az évek. Péter már a hatodikba 

járt, karcsú nyúlánk fiú lett és Ella kinyiló 
nagy leány. Azon a nyáron ott sétáltak a kő­
fal mellett. Már nem kellett a játék s ha a 
tennisznél a kezük összeért, zavartan és kipi- 
rultan néztek egymásra. Amint sétáltak, a 
lány keze a fiúéba tévedt. Éppen az első ta­
lálkozás helyén voltak.

— Péter emlékszik, itt mászott át — 
mondta a leány.

— Igen. Biztosan akkor is magát akar­
tam látni — szólt a fiú.

A leány szeme kigyult, mint a csillag, A 
feje megcsuklott és a fiú vállára hullott. A 
következő percben Péter fiatal, forró száját 
érezte az ajkán.

— Édes . . . Szeretlek . . .
— Édes . , . Szeretlek . . .
Este Péter nem tudott elaludni. Ezen 

az éjjel nyugtalanul hánykolódott. Reggel 
sietve öltözött. Apja levelet adott át neki.

— A kastélyból hozták.
A levélben csak ez állt: „Mamának 

mindent bevallottam. Még ma elküldenek 
Svájcba. Mama azt mondta, hogy egy baro- 
nesz és egy polgári származású fiú között, 
áthághatatlan kinai fal van. Isten vele, Ella".

Péter szeme előtt összefutott a világ.
— Apám, a kinai fal — suttogta.
És zokogva hullott a tanító barna kés­

zére.
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Kedélyes csevegés 
aktuális dolgokról és egyebekről

SZEMÉLYEK:
Férj.
Feleség.

Férj: (lihegve rohan be a szobába és a 
pam!a«ba omlik).

Feleség: hallgat.
Férj: Hallottad már, édesem?
Feleség: nem válaszol.
Férj: Képzeld csak drágám, Sanghai el­

esett!
Feleség: Annyi baj legyen. Haszt a ge- 

zéresz! Mit érdekei engem Sanghai?
Férj: Drágám, nem kiséred elég figye­

lemmel a külpolitikát. Tudod te micsoda poli­
tikai következményekkel járhat a kantornak 
győzelme ?

Feleség: (erélyesen) Nem!
Férj- No látod, pedig mindig mondtam, 

hogy a lapokat kellene olvasnod. Cseng-Kai- 
Csek államcsínnyel fenyeget, a Vang-Fu folyó­
ból pedig egy amerikai tengerésztiszt holttestét 
fogták ki.

Feleség: (felháborodva) Mondd csak Móni, 
mit érdekel téged az a sárga ricset? Mit izélsz 
te engemet aziatal a buta politikával? Mit kell 
nekem tudni, hogy a Csing-Ctüng-Csong vagy 
a Csip-Csa-Csek megkapta a veréseket a kán­
tori pónemektől vagy a hQczék a vörös kán­
toroktól? Engem most egészen más dolgok 
érdekeinek.

Férj: (kíváncsian) Micsoda?
Feleség: A dülmirigy.
Férj: Micsoda mirigy?
Feleség: Látszik, hogy nem vagy intelli­

gens. A dülmirigy az egy olyan mirigy, amit 
az ember hashártyájához varrnak.

Férj: Ojvé. Hát az nem fáj?
Feleség: Te cztet nem érted. A csira­

mirigy kivonatonatokat használják fel. Már

ARVACSKft OPERETT
most ha a transzplantációs művelet műtéttel 
jár, a szükséges mirigyek effektive bejutnak a 
szervezetbe.

Férj: Annyi baj legyen!
Feleség: Fogd be a szádat. Mit tudsz te 

az orvosi tudományról. Én azt a cikket jól 
elolvastam s most azt akarom, vegyél nekem 
a patikában dülmirigyeket.

Férj: Hol vegyem?
Feleség: A patikában, a Grosszingernél 

vagy mit bánom én, ahol akarod. De nekem 
dülmirigy kell, amit a hashártyához varrnak, 
érted?

Férj: De drágám, dűljön össze a ház, ha 
tudom, hogy mik ezek a dölmirigyek!

Feleség: Persze, téged a Shanghai meg 
a hasonló butaságok érdekelnek, nemhogy a 
tudományos kísérleteken járna az eszed. Miilen 
egy közönséges fráter vagy te, Móni!

Férj: De minek neked ez a dülmirigy?
Feleség: Meg akarok fiatalodni, érted?
Férj: (kétségbeesve) Már megint!
Feleség: Igen. Már megint. Még ha meg­

pukkadsz, akkor is. Mi nők vagyunk most a 
civilizáció előharcosal. Eddig a rúzst használ­
tuk, a rövid szoknyát meg a pudert. Elég volt 
ebből Én effektive akarok lenni, érted? Ne­
kem nem kell Franck kávé. Én nem akarok 
ötven százalékra kiegyezni. Én a dülmirigyet 
akarom, a dülmirigyet, érted ?

Férj: Értem, hogyne érteném. Csak azt 
nern értem, hogy miért pont most akarod ezt 
• dülmirigyet.

Feleség Azért! . . .
Férj: Nos?
Feleség: Mert a Mlchl Mllka helyébe 

szubretnek akarok fellépni a színházban, érted? 
Megtanulok szerűül és a közönség dűlni fog a 
színházba, érted? Ezért kell a dülmirigy!

Férj: (düledezve a pamlagra dűl). K. A.
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A LEGIDEÁLISABB BŐRÁPOLÓ ARCKRÉM

„CREME ELECTRA“
Egyszeri használat után nélkülözhetetlennek találja. 
Illatosítva ROSA CENTIFOLIA parfümmel, amely a 
vérvörös rózsának nagyszerű illatát adja vissza a leg­
csodálatraméltóbb természetességben. Kapható tubusban 

és tégelyben minden tllatszertárban.
!! Kérjen levelezőlapon gratis mintákat !!
J. E. Schwarzlose Söhne Berlin

Vezérképviselet:
HELLER i VAZONJI
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1927. Március 20. Vasárnap
Római kathollkus: Nikeniusz. Protestáns: 

Hubert. Görög keleti: (március 7.) Vazul. 
A Nap kel reggel 6 óra 5 perckor, nyug­
szik 6 óra 11 perckor A Hold kel 8 óra 13 
perckor, nvugszlk 7 óra 16 perckor.

Időjárás: (a petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Az idő nem vál­
tozik, a szelek gyengéit maradnak, derült ég 
és reggeli köd mellett. A hőmérséklet érezhe­
tően emelkedik. Noviszádon derült Idő lesz, 
reggeli köddel. A hőmérséklet minimuma —2 
C0; maximuma -j-14 C° lesz.

— Népmissio. Március 19 én este fél 7 
órától március 22 ig bezárólag a sokac és né­
met ajkú hívek számára. A német szentbeszé­
dek a kath. nagytemplomban a sokac szent­
beszédek az őrménytemplomban (Kralja Alek­
sandrs ul.) lesznek mindennap reggel 7 órakor 
és este fél 7 órakor. A magyar szentbeszédek 
március 23-tól március 27-ig mindennap a 
kath. plébánia templomban lesznek reggel 7 
órakor és este fél 7 órakor. A külön oktatások 
és ájtatosságok rendjét és idejét a missioveze- 
tők kihirdetik. Minden katolikus hívemet, a fér­
fiakat, asszonyokat és fiatalságot kérem, hogy 
a szent missión buzgón résztvegyenek. Isten 
áldása legyen ezen szent mission!

Fdth Ferenc apát-plébános

egyes esetben erélyes nyomozást indított, e 
tolvajokat még mindig nem sikerült elfogni. 
Tegnap Petrinovics György, Magyar ucca 62 
sz. alatti lakós feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy 495 sz. kerékpárját a pénzügylgazgatóság 
épülete előtt hagyta vissza s mire visszajött, 
kerékpárját már nem találta ott. A rendőrség 
nyomozza a vakmerő kerékpártolvajt.

— Nem kapott előleget és ezért 
gyilkolt a soffőr. Kolozsvárról jelentik: Vé­
res merénylet színhelye volt tegnap, a kükül- 
lővári Haller-féle kastély. Haller Jenő gróf 
soffőrje egy Negreanu nevű román ember, a 
gróftól jövőheti járandóságának kifizetését kérte 
és amikor a gróf ezt megtagadta, revolvert 
rántott elő és négy lövést tett a grófra. Haller 
Jenő gróf életveszélyesen megsebesült, a me­
rénylő soffőrt letartóztatták.

— Március 26-án Írják alá a ma­
gyar—cseh kereskedelmi szerződést. Prá­
gából jelentik: A magyar—cseh kereskedelmi 
szerződés aláírása, március 26-án fog megtör­
ténni. A most következő napokban a két bi­
zottság, az általános részben még függőben 
maradt kérdéseket igyekszik elintézni.

— Hova tűnt el Fenyvesi Farkas 
Ferenc a temerlni hősi halott? Fenyvesi 
Farkas Ferenc feltalált hősi halott után — 
akit tudvalevőleg hites felesége megszöktetett 
Temerinből — egyik itteni ismerőse érdeklő­
dött. Egy levelezőlapot Irt neki Békéscsabára, 
ahol állítólag földje és nigyveodéglője van. A 
levelezőlap azonban néhány nap múlva vissza­
érkezett a m. klr. állami rendőrség békéscsabai

— Előadás a Népegyetemen. Szerdán, 
március 23-án Taranovszkl Teodor dr. elő­
adást tart a „Matica Srpska“ nagytermében. 
Az előadás, amelynek témája „A középkori 
Szerbia állami berendezése“, délután 6 órakor 
kezdődik.

— Figyelmeztetés a kereskedők és 
gyáriparosok egyesületének tagjaihoz. A
noviszádi kereskedők és gyáriparosok egyesü- ( 
lete figyelmezteti tagjait, hogy az 1925. évi 
jövedelemadó kivetési értesítésének átvizsgálá­
sánál kiderült, hogy az adókiirásnál a benyújtók 
részéről bizonyos számolási hibák fordultak elő. 
Az egyesület felszólítja tehát tagjait, hogy be­
jelentéseiket az egyesület titkárságánál az. adó­
teher helyességének ellenőrzése végett hala­
déktalanul nyújtsák be.

— Bethlen római útja. Budapesti po­
litikai körökben úgy tudják, hogy Bethlen Ist­
ván magyar miniszterelnök állítólag április 8-án 
indul u'.nak Rómába.

— Újabb halálos vasúti szerencsét­
lenség Romániában. Bukarestből jelentik: A 
Gala felől érkező személyvonat, a bukaresti 
pályaudvar közelében, a nyílt pályán kisiklott. 
Egy vasúti kocsi felborult, az utasok közül 
négyen meghaltak és számosán megsebesültek^

— Tornádó pusztít az északamerikai 
Misszuriban. Springfieldből (Mlsszurl) jelen­
tik, hogy Arkanzasz északi részén, az elmúlt 
éjjel negyvennyolc órán belül már a második 
tornádó pusztított. Magában Greenforest váro­
sában huszonöt ember meghalt.

— Újabb kerékpárlopás Noviszádon. 
A kerékpártolvajlások már-már napirenden 
vannak Noviszádon s bár a rendőrség minden

ESTE A SIOBODABAN
kapitányságának avval a megjegyzésével, hogy 
„Békéscsaba r. t. város területén Ismeretlen“. 
Miután Fenyvesi itteni barátainak megígérte, 
hogy megérkezése után életjelt ad magáról, 
ezek után nagy érdeklődéssel várják Temerln- 
ben annak kiderítését, hogy hová Is tűnt el.

— Klebelsberg gróf magyar kultusz- 
minisztert tilszteletbeli doktorává válasz­
totta a római egyetem. Rómából jelentik: 
Azon az estebéden, amelyet Hóry András kvi- 
rináli magyar követ adott Klebelsberg Kuoó 
magyar kultuszminiszter tiszteletére, Fedele 
olasz kultuszminiszter bejelentette, hogy a római 
egyetem irodalmi fakultása csütörtökön, az ő 
javaslatára, a magyar kultuszminisztert tiszte­
letbeli doktorává választotta, elismerésül nagy 
tudományoi érdemeinek és annak a munkájá­
nak, amelyet Magyarországon az olasz kultúra 
megismerése és terjesztése körül végez. Kle­
belsberg gróf hálás köszönetét mondott a ki­
tüntetésért. Hangsúlyozta, hogy tiszteletbeli dok­
torrá történt megválasztása rendkívül nagy 
örömet okoz neki. Ez a választás, — mondotta 
— a legnagyobb megtiszteltetés, amelyre 
vágyódhatott.

— Árverésen elkelt egy dunauccaf 
ház. A noviszádi törvényszék telekkönyvi hi­
vatalában tegnap délelőtt nyilvános árverésen 
eladták Panaotovics Jovanka duna uccai vaske­
reskedő bérházát, amelyet Tanurdzslce Nikola 
noviszádi kereskedő 403.200 dinárért vásá­
rolt meg.

) i L
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Dr. FÖLDES-féle

Margit-Krem
ma már mindenkinek nélkülözhetetlen!

— Sikkasztással vádolt orosz emigráns.
A noviszádl törvényszék büntetőtanácsa tegnap 
vonta felelősségre Lebegylnszki Iván orosz 
emigránst és Kola Vilma noviszádl lskóst aki­
ket az ügyészség sikkasztással vádol, amelyet 
Petrovlcs Relja kárára a múlt esztendőben el­
követtek. A bíróság Szekullcs Milán dr. és 
Mogln Száva dr. védőbeszédeinek meghallgatása 
után felmentette a vádlottakat, mert bűnössé­
güket nem lehetett megállapítani. Lebegyinszklt 
a bíróság azonnal szabadlábra helyezte.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság? 
Pénteken délután Csebszkl Vujadinát, egy 
zsabljai földmives feleségét holtan találták la­
kásának egyik szobájában. A hulla nyaka kö­
rül burok, volt kötve, amely az ablak egyik 
kiálló részére volt erősítve. Miután az asszony 
testén több zúzott sebet fedeztek fel, a községi 
orvos elrendelte a hulla felboncolását, mert 
nem lehetetlen, hogy az asszonyt meggyil­
kolták.

— Házasság. Wiederkomm Uci és 
Susterslc Iván tengerész főhadnagy e hó 19 én 
házasságot kötöttek.

— Hétfőre várják az antiszemita 
tüntetések miatt bezárt bécsi világkeres­
kedelmi főiskola megnyitását. Bícsből jelen­
tik: A világkereskedelmi főiskola rektora kü- 
lömböző intézkedéseket tett a zavargások meg­
akadályozása céljából. Többek között bizonyos 
egyleti helyiségeket elvont a német diákságtól, 
továbbá külön bizottságot alakított és erre 
bízta a főiskolai hallgatóság igazolásának felül­
vizsgálását. A bécsi egyetem német nemzeti 
diáksága tegnap értekezletet tartott, amelyen 
tiltakozott e rendszabályok ellen. Az értekezlet 
kijelentette, hogy a rektor Intézkedése a fajné­
met diákság ellen Irányul és hangoztatta, hogy 
az intézkedéssel szemben, minden jogos esz­
közt igénybevesznek. A gyűlés teljes nyuga­
lommal folyt le. A világkereskedelmi főiskolát, 
amely hétfő óta zárva áll, az eddigi rendelke­
zés szerint a jövő hétfőn valószínűleg újból 
megnyitják.

Debrecenben hamisított nagymennyi­
ségű okmánybélyeggel árasztották el Ro­
mániát. Brassóból jelentik: A brassói pénzügy- 
őrség egyik tisztviselője észrevette, hogy az 
útlevelekre hamis okmánybélyegek vannak fel­
ragasztva. Megindították a nyomozást, amelynek 
folyamán kiderült, hogy a hamis bélyegeket 
Brassóba egy magát Mendelnek nevező keres­
kedő hozza, aki Szatmárról érkezik és a bélye­
geket a szállodásnak adja át olcsó áron. A 
szatmári rendőrség nem találja a magát Men­
delnek nevező férfit és olyan nyomokra buk­
kant, hogy a hamis okmánybélyegeket Deb­
recenből szállítják Szatmárra és onnan látják 
el hamis okmánybélyegekkel az erdélyi vá­
rosokat.

LiSit fatelepen, Növi Sadon
Kanális mellett, legolcsóbban beszerezhet minden­

nemű asztalos és épltéshei való laárul.

— A prágai kommunisták tüntetést 
rendeztek a prágai magyar konzulátus 
előtt. Prágából jelentik: A kommunista sajtó 
napok óta folyó féktelen izgatása következté­
ben, tegnap előtt este nyolc órakor, mintegy 
száz főből álló kommunista csoport megjelent 
a magyar követség előtt, hogy ott tüntessen, a 
Budapesten elfogott kommunisták megmentése 
érdekében. A rögtön megjelent rendőri készült­
ség haladéktalanul hozzálátott a tüntetők szét­
osztásához. A tüntetők „vesszenek a gyilko­
sok“ és „szégyen a rendőrségre“ kiáltásokkal, 
meglehetős simán eleget tettek a rendőrség 
felszólításának és Így a rend rövidesen helyre­
állott.

— A novlsadi „A. R. Esperantista" 
3 havi ingyenes tanfolyamot rendez, mely idő 
alatt teljesen meg lehet e nemzetközi nyelvet 
tanulni. A tanfolyam kezdődik e hó 111-én a 
református (Ustavska ul.) iskolában este l/,8
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órakor. Beiratkozni lehet a Papyrus, Hirt és 
Slavla könyvkereskedésekben.

— Gumi-fűzők és haskötőkben nagy 
választék Barth L. füzőtermében Zrínyi Péter- 
ulica 17. (Fűzők mérték szerint)

A legjobb minőségű porosz kőszenet, 
kokszot, 1-a retorta faszenet és elsőosztá- 
lyu tűzifát a legolcsóbb árban, kívánatra vágva, 
aprítva, házhoz is szállítjuk. Állandóan raktá­
ron tartunk 7—8 méteres komlóoszlopokat, 
mit azonnal szállítunk bármely állomásra. 
Vinkovits-fatelep örmény-ut. Telefon 257.

— Citera oktatást (alátett kottákból) 
adok. Cim: Zrínyi Péter ulica 68.

Március 25 én lesz a „Cloclo„ bemu­
tatója. Lehár Ferenc „Cloclo“ cimü operettje 
március 25-én kerül bemutatóra a noviszádl 
Nemzeti Színházban. A darabból most folynak 
a utolsó próbák s a jövő héten tartják az ope­
rett főpróbáját is. A darab zenei részét Sze- 
linszki karmester tanította be, a rendezést 
Krancsevics Dragomir vállalta. A gyönyörű 
zenéjü operetthez uj díszletek és kosztümök 
készülteit.

Tavaszi kalapujdonságok Fuchsnál.

A mai sportesemények:
Reggel 8 órakor:

j Gyakorlati birói vizsga a NAK pályán,

Délelőtt 10 órakor:
Temerlni TC —Postás AC 11. oszt. baj­
noki mérkőzés a Karagyorgye pályán,

biró: Slmovics.

Délután 2 órakor:
NAK — Zsák kombinált csapatok tréning- 
mérkőzese a NAK pályán, utána ifjúsági 

csapatok mérkőznek.

Délután 3 óra 30 perckor:
Gradjanszki (Petrovaradin)—05KV I. i 

I oszt. bajnoki mérkőzés a Karagyorgye 1 
pályán, biró: Andrée.

A NAK egyleti hírei: A NAK a mai 
mérkőzéseken a kővetkező összeállítással áll 
ki: reggel 8 órakor az OSKV ellen: Leonard, 
Radosavlyevlcs 11., Szabó, Bikslcs, Aranyosy 
Fodor, Istók, Vojnovics, Miletin, Horváth Gy., 
Greuling, tart. Schneider, Őrlik. Délután 2 óra­
kor Zsák ellen: Tamaskovics, Markovics, Róka, 
Heterle, Peikert, Alekszi, Bertok, Gábel, Lerch, 
Schubert, Scbäffer, tart. Antonies, Juhász. Dél­
után fél 4 órakor Zsák ifj. ellen: Platz, Zaho- 
rai, Lauterer 11., Pasko, Müller, Higl, Schelb, 
Fekete, Szániel, Haller 11., Holváth V„ tart. 
Lenhard és Neuwirth 11. Felkéretnek az összes 
játékosok, hogy fél órával a mérkőzések előtt 
a pályán megjelenjenek.

Kielégítő tudásról tettek tanúbizony­
ságot az elméleti vizsgán a birójelöltek. 
Tegnap délután élénk forgalom verte fel a ke­
rület délutáni cséndjét. A beogradi biró-vlzs- 
gáitatóbizottság kezdte meg a birójelöltek el­
méleti vizsgáztatását. Ruzsics és Kolarics, a 
beogradi blrótestület két kitünően képzett, rend­
kívül szimpatikus tagja Intézett kérdéseket a 
jelöltekhez és már a vizsga elején megállapí­
tottuk, hogy a beogradi kiküldötteket éppúgy, 
mint Hadzsi Kosztét, aki a vlzsgáitatóblzottság 
harmadik tagja volt, a teljes jóindulat és meg­
értés vezeti. A jelöltek a kérdésekre többé- 
kevésbé kielégítő feleleteket adtsk és mostmár

csak a ma délelőtti gyakorlati vizsgától függ 
hány uj bíróval gyarapszik a noviszádl kerület 
bírói kara. Az eredetileg vizsgára jelentkezett 
hat jelölt közül csak öten jelentek meg a vizs­
gán. Az öt jelölt közül egy nem felelt meg at 
elméleti vizsgán Így tehát a ma reggel kez­
dődő gyakorlati vizsgán négy jelölt áll ki a 
gyepre.

Budapest szép játékkal legyőzte Beo- 
grád csapatát. Nagy közönség előtt játszott 
tegnap a két főváros válogatott csapata. Az 
első félidőben Beográd egyenrangú ellenfele 
volt Budapest csapstának s Ivanovlcs és Dra- 
gicsevics góljával felelt a magyarok két gól­
jára. A második félidőben a budapesti prolik 
fölénybe kerülnek s 3:2 arányban megszerzik 
a győzelmet. A győztes csapatban Dudás, Wer­
ner és Volentlk játéka tűnt ki.

ElszakithatatSan harisnyák
csakis BRAÓA SCHÖNBERGER-nél, Novisad, 

Jevrejska ulica 6.

Előkészületek a budapesti 
országos tenyészállat-, 

termény- és gépkiállításra
Budapestről jelentik: Ha valaki a Kőbá­

nya felső pályaudvar mellett a vasúti kocsi ab­
lakából kinéz a szomszédságban elterülő hatal­
mas tenyészállaívásártelepen nagyarányú szor­
gos munka jelelt láthatja: ott épülnek most a 
március hó 24—28 án tartandó országos te­
nyészállat, termény és gépkiállítás nagy anya­
gának befogadására hivott uj kiállítási csarno­
kok és istállók. Ez a nagymérvű uj építkezés 
az idén azért vált szükségessé, mert a bejelen­
tett tenyészállatok száma meghaladja a rendel­
kezésre álló Istállók befogadóképességét és 
mert a kiállítás rendezőbizottsága megvalósí­
tani igyekszik azt a tervét, hogy a tenyészál­
latvásárt fokozatosan általános mezőgazdasági 
kiállítássá fejlessze ki.

Az újonnan épülő három hatalmas kiállí­
tási csarnok közül az elsőben a tejgazdasági 
kiállítás, a másodikban a vetőmag és termény- 
kiállítás, a harmadikban pedig az állami szak- 
oktatási és kisérletügyi intézetek szemléltető 
oktatásra alkalmas gyűjteményei fognak elhe­
lyezést nyerni.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása március 
hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz az összes 
hatósági és társadalmi tényezők, valamint a 
külföldi követségek kiküldötteinek jelenlétében. 
A kiállítás március 25—26—27 és 28-án reg­
gel 8 órától este 6 óráig lesz nyitva, de meg­
tekinthető már a bírálat napján is, március 
24-én. (A Rókus kórháztól induló 29. számú 
villamos kocsi a kiállítás kapujáig megy.)

A kiállítás Iránt az ország min­
den részében megnyilvánuló érdeklődés az ed­
digi kereteket jelentősen meghaladja, amire a 
rendezőbizottságtól kért kedvezményes utazásra 
jogosító igazolványok igen nagy számából le­
het a legjobban következtetni. Számos falusi 
gazdakör, szövetkezet és községi elöljáróság 
ez érdeklődő kisgazdákból csoportos tanul­
mányi kirándulásokat szervez a kiállítás meg­
tekintésére. Hssonlóképen meglepően nagy az 
érdeklődés a külföldi hatóságok és gazdák ré­
széről is, úgy, hogy a rendezőség főleg Romá­
niából és Jugoszláviából több ezer gazda feluta­
zására számit. A német birodalmi közélelmezési 
és földművelésügyi miniszter, a szász gazds- 
sági miniszter és bajor földmlvelésl miniszter, 
nemkülönben az SHS és a lengyel földmlvelésl 
minisztériumban jelezték hivatalos megbízottak 
kiküldését a kiállítás tanulmányozásári; a ro­
mán földművelési minisztérium pedig már név-

b:

APOLLO
e:

Március 20-án
s

Oskar Strauss világhírű operettje:

VARÁZ5HERINGÍ)
Még esek ma!

BC ra

Ma vasárnap ODEON
s:

30 NAPI FOGHÁZ
Főszerepben: R1CHARC D1X.
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szerint is közölte a tizenkét tagú. vezető szak­
emberekből álló bizottság összeállítását. Ezen­
kívül több romániai mezőgazdasági kamara Is 
bejelentette megbízottaknak és bizottságoknak 
a kiküldését. Ezt a nagy érdeklődést az idei 
országos tenyészállatkláílltás és vásár meg is 
érdemli, nemcsak azért, mert a legkiválóbb te­
nyésztők számban és minőségben valóban sok 
és elsőrendű anyagot fognak bemutatni, hanem 
azért is, mert az értékes tenyészállatok megte­
kintésén kivül több különleges kiállítás tanul­
ságait is hasznosíthatja a látogató közönség. 
Kedvezők a kilátások a vásári forgalom kiala­
kulására nézve is, mert a bejelentések és hírek 
szerint úgy a magántenyésztők, mint a közsé­
gek és közbirtokosságok közül sokan készül­
nek a tenyészállatbeszerzési lehetőségnek ezt a 
kényelmes, legjobb minőségű anyagból gazdag 
választékot nyújtó alkalmát kihasználni. Min­
den kérdésben készséggel szolgál közelebbi 
felvilágosítással a kiállítás rendezőblzottsága 
(Budapest, IX. Köztelek ucca 8), amely már­
cius 22-ig jelentkezőknek a kedvezményes vas­
úti utazásra jogosító igazolványokat is meg­
küldi.

JÖN! Hétfőn-Kedden JÖN!

íTsODÜDOlifÖH
Nagy filmszenzáció Rátkai Mártonnal

a főszerepben.

Jf külföld humora
Rájött az állatorvos, hogy mi baja a lo­

vának?
— Igen.
— Nos?
— Megdöglött. (Judge.)

*

Hallotta? Egy taxi befutott egy divat- 
kereskedés kirakatába.

— Valószínűleg a soffőr embereknek
aézte a viaszbábukat. (Humorist.)

*

— Botrány, hogy milyen zsúfolt ez a 
villamos!

— Mit akar, hiszen ülhet.
— Igen, de nem látja, hogy amott a fe­

leségemnek a csomagjaival állnia kell!
(Sidney Bulletin.)

*

— Gratulálok. Hallom, nősül.
— Nem.
— Gratulálok! (Answ’ers.)

*

LEWIS: Én vagyok az első férfi, akit 
megcsókolsz?

MAGDE: ügy bizony!
LEWIS: Akkor rendkívüli tapasztalatot 

örököltél! Gudge.)

1927 március 19
A dinár árfolyamai

Budapesten 10.03—10.08 (pengőben), 
Prágában 59.05—59-55, Bécsben 12.45—12.51, 
Berlinben 7.37—7.41, Triesztben 38.02-38.27-50, 
Londonban 2.76.

Zürich
Budapest 9080 (pengő), Páris 20.35‘50, 

London 25.2425, Newyork 51987"50, Brüsz- 
szel 7225, Milánó 23.9750, Amsterdam 208—, 
Berlin 12332 50. Bécs 7315, Szófia 375, 
Prága 15.39, Varsó 58.—, Beograd 9.13, 
Bukarest 3.12 50.

Novisadl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések.)

Búza, bácskai, 76 kg 2 százalékos d. k. 
kötés 310 (100 mm), bácskai, Tisza, 75—76 kg 
2 százalékos d. k. kötés 312 50 (1000 mm), 
szerémi 74—75 kg-os 2—3 százalékos, Hajó, 
Száva r. k. kötés 300 (500 mm). Tengeri, bá­
náti, IV. 20-lg d. k. kötés 159 (1000 mm), 
szerémi, lodija paritás d. k. kötés 16250 
(200 mm), szerémi Ruma vidéki d k. kötés 
16250 (100 mm). Búzaliszt, bácskai, nullás 
alap d. k. kötés 460 (100 mm). Irányzat: 
lanyha.

HAJLÍTOTT SZÉKEK Dinár 45-től
vendéglők és lakások részére, HEMLER bútorüzlet,

NÓVISAD. Nagyobb vételnél engedmény.

Szerkesztésért és kiadásért telel 
TOMÁN SÁNDOR

Eladó
több keveset használt, de teljesen jókarban levő 
100 Volt 42 Periodusu villanymotor 1 lóerőtől 
kezdve fölfelé, azonkívül Dynamok 65—110—200 
Voltosak. Elvállalunk mindennemű motorok, Dyna­
mok javítását és ujratekercselését, Radio és auto- 

accumulatorok javítását és töltését.
Peikert és Neurohr, elektrikus és meha- 
nikus Növi Sad, Primorska (Vásár) 21.

MIELŐTT TügílSZl BUHÍÜáT
megrendelné, nézze meg vételkényszer 

nélkül raktáramat és győződjön 
meg olcsó áraimról.

Mór Grünberger, Novisad
Kralja Alexandra ul. 13.

879-1—3 

Szabadalmazott legújabb pálinka­
főző készülék,

IORÓ HIRDETÉSEK
tan A s

LAKÁS kiadó. Két nagy 
szoba, előszoba, összes 
mellékhelyiségekkel, víz­
vezeték. Ugyanitt elegán­
san bútorozott szoba ki­
adó. Dr Steinitz Gyula, 
Saraievska u. 15. 920

BÚTOROZOTT szoba 
azonnalra kiadó a tisztvi­
selő telepen. Cim a ki­
adóban. 912—2

BÚTOROZOTT SZOBA
és konyha vagy csak szoba 
kiadó Gajeva ul. 8. _

ELEGÁNS, bútorozott 
küiönbejáratu utcsi szoba 
egy személy részére ki­
adó L. Musiékoga ulica 
40. (Jenőherceg u) 

910-1-2

KERESLET
KÉT 16 éves munkás­

leány felvétetik Hacker 
cukrásznál, Futoski-put 10.

AluAst keres
DÉLUTÁNI foglalko­

zásra (esetleg egész nap­
ra) irodába alánlkozik 
szerb-magyar gépírással, 
intelligens urlleánv. Cim 
a kiadóban.

KIAPÓ
UJ HÁZ a vasúti fasor­

ban, a Mozdony-szálló 
mellett április 1-re KIADÓ 
mely áll 3 szobás lakás­
ból és egy üzlethelyiség­
ből az összes mellékhe­
lyiségekkel, alkalmas ét­
kezdének vagy hasonló 
üzletnek Bővebbet ugyan­
ott___________889-1-3

BLAPÄS
HŰTŐ-BERENDEZÉS, 

„Linde*-rendszerü, am- 
moniákos 15.000 kalóriás, 
igen jó állapotban, kom­
presszorral, hütőcsővel, 
kondenzátorral, transmisz- 
sziókkal sth kedvező áron 
eladó. — Brittig Márton, 
Petra Zrinjskog u. 54.

898-1-2
Régóta fennálló jófor- 

galmu MÉSZÁROS ÜZLET 
a Fő-utcán kiadó, esetleg 
eladó. Érdeklődők fordul­
janak e lap kiadóhivata­
lához (Wagner-palota.) 
________ 888-1-3_______

ELADÓ egy kittinő szer­
kezetű, jókarban levő 
Heiltzmann-zongora. Meg­
tekinthető bármikor. Cim 
a kiadóban. 907-1-2

Legjobb minőségű RÉZ- 
MOSÓCST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOClÓ VASO-nál No­
visad, Kisaíka u. 32.

1740-1-100

és liszt, Generátor és 
kuboló kemence téglák, 
méret szerint. Keramit- 
tégla és lapok. Gyári 
raktár és gyári árak.
F1NDEISEN GUSTAV 

I DRUG, Novisad, 
„Hotel Orient“ épület. 

Telefon 439.

CHAMOTTE-TÉGLA

hAzassAg
URADALMI INTÉZŐ 

vagyok, 33 éves özvegy- 
ember. Családi élethez 
hozzászoktam. Ártatlan 3 
éves kisleánykámnak sze­
rető anya, nekem hűséges 
feleség hiányzik. Nagy jö­
vedelmű 'állásomon kivül 
saját vagyonom, berende­
zett lakásom, szöllőm, 
gyümölcsösöm stb. min­
denem van, csak hiányzik 
az asszony. Teljes cimü 
bizalommal megirt választ 
„Anyukát várom“ jeligén 
továbbit a 'kiadóhivatal 
címemre. (Post. rest. pa­
pírkosárba.) 895-1-2

LEGJOBB BARÁTNŐM 
hirdetés utján ment férj­
hez. talán nekem is sike­
rül! Keresztény félárva 
hajadon vagyok, azonnali 
hozományom 500.000 di­
nár. Tisztességes férfinak 
szívesen válaszolok. Jeli­
gém: „Májusi eljegyzés 
4647“ a kiadóba. Hozo­
mányvadászok kíméljenek.

894 2

VEGYES
ÖNKÉNTES ÁRVERÉS. 

Vasárnap, március 27-én 
délután 3 órakor önkéntes 
árverésen eladom fél hold- 
nyi kertemet, egy lakó­
házat negyed hold földdel, 
az egészet együtt vagy 
külön-külön. Ä választás 
jogát fenntartóin magam­
nak. Jovanovics Vojin 
kertész, a Schulz-malom 
mellett.

Vennék használt FÜ- 
SZERÜZLETI ÁLVÁNYO- 
KAT és mérleget. Ajánla- 
tekat az ár megjelölésével 
e lap kiadójába kérek 
„Füszerüzlet állványok' 
jeligére.

Jack uj kis autóját sétakocsiztatja Elea­
nor. Amikor kiértek a városból, Jack neki­
ereszti szép uj kocsiját és tüzes szavakkal meg­
kéri a leány kezét. — Amikor négy héttel rá 
elbocsátották őket a kórházból, a leány boldo­
gító igennel felelt. (The Opinion.)

*

PARASZT A PATIKÁBAN: Most Írja fel 
nekem kérem pontosan, hogy melyik orvosság 
való a feleségemnek és melyik a tehénnek — 
nehogy valami baja essék a tehénnek.

(Slmpliclssimus.)
*

— Ea látja, amikor álmatlanul vergődöm 
az ágyamban, akkor támadnak leginkább költői 
gondolataim!

Oh, hiszen az borzaaztó! Akkor miért 
nem vesz be álomport! (Meggend. Bl.)

Hirdessen a
Délbácská-ban

mely idő megtakaritással, kevés tüzianyaggal, 
rendkívül gyorsan főz, nem kell keverni, az anyag 
nem ég oda, tiszta és szagtalan, pálinkát főzhet, 
továbbá saját gyártmányú szőlő és komló per­
metezőgépek, rézüstök, s mind e szakmába vágó 

cikket ajánl

REITER VINCE Bácska - Palánka
810 rézműves. Alapittatott 1870. 1—3

NAGYFEJ EŐ MÜll-lI
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

előnyomd». Kési és gépblmző terem, domb» 
éthusés. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
mlljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhlmzés, endlizés, diszpárna mon- 
tlrozás és porssa szőnyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kési klöpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos érek! Pontos kiszolgálási

>1

SRPSR9 TRB0M8KBBilllKilil.il.
(SZERB KERESKEDELMI BANK r. t.)

NÖVI SAD
Kralja Petra ulica 10.

Elfogad betéteket és kifizeti azokat felmon­
dás nélkül. — Leszámítol váltókat és nyújt 
folyószámla kölcsönöket a legkedvezőbb fel­

tételek mellett.

Virág és kerti

MAGVAK
legmegbízhatóbbak, minden mennyiségben kaphatók
N. Szentiványl, Novisad, FutoSki put 45
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NyilMér*)
Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, 

akik a felejthetetlen hitves, illetve leány, arya, 
nagyanya es anyós

id. Gumbinger Ferencné
szül. Csesznek Josefin

elhalálozása alkalmából részvétlátogatásukkal, 
a temetésen való részvétellel kegyeletüket az el­
halttal szemben leróva, — fájdalmunkban osz­
tozva, azt enyhíteni igyekeztek.

A gyászoló Gumbinger-család. 
e***seM**seww«anrieiia'Mtiiwií m i imiewiua

Néhai Offner Ernesztin hagyatékát képező

bútorzat és áru eladó
Megtekinthető naponta délután 3 tói 

6-ig Wilson tér 7. alatt.

E rovatban közlöttekert nem vallal felelősséget
szerkesztőség,

...-------------------------

HIRDETÉSEK
Valuták, arany és ezüst pénzek,

értékpapírok vetele-eladasa,
Áll. osztálysorsjegyek, ratna Steta részletüzlet,
Bank- és hitelügyletek,

a legkedvezőbb feltételek mellett.
Papp György

„Merkur" Bank- és Váftőüzlet
Novisad, Kralja Petra 29. Telefon 240.

Egy önálló női szabó-segéd
és elsőrangú francia munkásnők

felvétetnek
Popovié Elizek divattermében

Dunavska 7—1.

Vizsgázott íütő
felvételik.

Lovrekovich-tésztagyár, Meli Limán.

Keresek 3 szobás 
modern lakást

uj épületben, parkettával, fürdő­
szobával 1927. április 1-re. Aján- 

latok a kiadóhivatalba._____

Ritka alkalom.
Ház, Kisaéon a Fő-téren, továbbá szódavíz és kra- 
cherl-gyár, sördepóval és teljes berendezéssel, 

olcsón eladó. Bővebbet a tulajdonosnál
Mi£a Francisti, Kisaí.

2
i

Legolcsóbb temetkezési forrás Novlszádon
Dudarszka (Epres) ucca 39. sz.

Bársony Testvérek
asztalos mesterek.

Egy-hét szobás lakást
konyhával ápr. 1-ére vagy 15-ére 
keresek. Lehetőleg száraz lakást 
a város közepén vagy annak 
közelében. Ajánlatok a kiadó- 

hivatalba kéretnek.

nSIfiikA 1927 március 20.

BESZgEHY-SOBBYflB, SBBMEVO
ajánlja az áltilánosan elismert kiváló minőségű

8 kiviteli világos és barna söreit 
hordókban és palackokban

Megrendelhető:

Frigyeii Béla cégnél, Novnad (Laze Keitiéa 33)
Részvény-Sörgyár, Sarajevo. Kir. udvari szállítók.

»«•I

Szabómunkások
azonnali belépésre (nem szervezettek) felvétetnek.

ALTEROV
Kralja Petra 25.

Jól bevezetett

vegyeskereskedés
italmérési engedéllyel, a Temerini-uton, lakással 
együtt eladó. Cim: SCHMOLKA hirdetőirodában, 
925 Novisad, Jevrejska 7. 1—2

Kereshedöb figyelmébe!
Van szerencsém a t. kereskedő urakat 

értesíteni, hogy Novisadon, FutoSki put 12. 
alatt rövidáru nagykereskedést nyitottam.
Kiváló tisztelettel: Mavro Hacker.

Monasevics Sz. Dusán
rófös divatáru üzletét áthelyezte a rom. kath. hit­
községi épület elleckező sarkára. — Tavasz: áruim 
beérkeztek — Ismert olcsó áraim a kirakatokban 
láthatók. Tisztelettel a Veliki Novosadski Magazin 

Kralja Petra ul. 30. szám:

Monasevics Sz. Dusán.

i Cement, Mész, I
I Relbsand, a legolcsóbb árban 1
• házhoz szállítva.

I Gausz János |
Novisad, FutoSki put 66. — Telefon 534.*

1-2 szobás lakást
mellékhelyiséggel keresek. Kardos hirdető­
vállalat, Novisad, Vilsonov trg 7. Tel. 3-70.

919-1-3

Egy nagy szoba
és nagy konyhából álló lakásom elcserél­
ném hasonlóval. Cím: Futaki ut 51 szám, 

II. ajtó balra.

Építészek figyelmébe!
la darabos NŐSZ és Beoöini 
Portland Cement legjutáuyo- 

sabban szerezhető be

A. Simon (Ustavska 41.)
740-1
iee«

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy az asztalos szakmám mellett 
saját házamban, lispenska ul. 12. alatt

GOLGOTA
Temetkezési Vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pál 
urra bíztam.

A temetkezési ügyeket, valamint exhu­
málásokat bármely vidékről (külföldről Is) 
$ legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
Intézem a legszolidabb árak mellett.

Tisztelettel: id. Len key Imre.
1472—1—0

LM

flutóÉrdEhliittőh figyelmébe! |
Legújabb typusu FORD

Teher-autók
2 Tonnás teherbírással, hosszabbított CHAS- 
SIEVAL, 4 rugós 3 és 4 es sebességgel, 
továbbá legújabb typusu Teherautó és 

AUTOBUS

CHASSIE
megérkeztek. Különösen felhívjuk az autőérdeklődők b. figyelmét, hogy saját érdekükben 
minden vételkényszer nélkül tekintsék meg ezeket a legújabb typusokat, amelyek a 
modern technikának teljes tökéletességei és amelyekben FORDNAK célszerűsége, 

gazdaságossága és takarékossága nyilvánul meg,

„AUTOCAR“

I

Trifkoviíev Trg 5. NÖVI SAD Telefon 132*

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


